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Zakaj t sežanskem in goriškem okraju še 
niso izpolnili plana za pridobivanj nove

delovne sile
Zadaje zasedanje plenuma glavnega 

odbora Osvobodilne fronte Slovenije in 
tudi naši gospodarski voditelji so posta­
vili pred Fronto in vse množične orga- 
sizacije odgovorno nalogo, da pridobi*

Cim več nove delovne 6ile za težko 
®du6trijo in gradbišča. Od tega, koliko 
Savih delavcev se bo čimprej vključilo 
v industrijo ali priskočilo na pomoč pri 
kapitalni graditvi novih industrijskih 
Podjetij in hidrocentral, je v veliki meri 
odvisna čimprejšnja izpolnitev plana. 
Čeprav akcija za mobilizacijo stalne de­
lovne sile in organiziranje frontnih bri- 
Žad že precej časa traja, ne moremo biti
* dosedanjimi uspehi zadovoljni. Vse pre­
malo novih delavcev prihajaj na Jesenice, 
v Litostroj, na stavbišča hidrocentral v  
Moste, Medvode in še na druga delovna 
®esta. To pomeni, da smo pri mobiliza­
ciji delovne sile ali pa tudi že poprej 
Premalo pojasnili ljudem na vasi, daje od 
Sgraditve težke industrije in obratovanja 
aovih hidrocentral odvisna tudi blaginja 
vasi. Nujna naloga je, da bomo odslej 
delali z globljim političnim prepričeva- 
njem in borbenostjo na terenu, in sicer 
v sleherni va6i.

V goriškem in sežanskem okraju, prav 
tako pa še v nekaterih drugih okra- 
iili. kjer niso izpolnili plana za prido­
bivanje nove delovne sile, ovira to ak­
cijo nesistematična organizacija dela

pa slabo politično delo. V se- 
in sk em  in goriškem okraju so n. pr. 
Prepričani, da je uspešna mobilizacija 
delovne 6ile pri njih odvisna le od 
okrajnih aktivistov. Prav gotovo je od 
dobrega okrajnega političnega aktiva 
zelo odvisen uspeh vsake akcije, ker 
prav ta usmerja delo osnovnih organiza­
cij. č e  pa bi mislili, da je vse odvisno 1 e 
od okrajnega aktiva, bi s tem podcenje­
vali vlogo, ki jo odigravajo množične or­
ganizacije na vasi. Spričo takšne trditve 
lahko sklepamo, da so v teh okrajih mno­
žične organizacije prešibke ali pa da 
jih je okrajni aktiv na vse naloge pre­
malo pripravil. Precej odbornikov osnov­
nih organizacij Fronte na vasi v goriškem 
okraju nedavno šf» ni imelo sestanka od' 
bora. To pomeni, da se ni odbor sestal 
yse od takrat, 'ko je bil izvoljen v mar­
cu. Odbor OF Srednje na Kombriškem v 
goriškem okraju je imel sestanek šele 
8- t. m. Približno tako je s 15 odbori 
Fronte v goriškem okraju.

V Sežani je bil 19. t. m. širši sesta­
nek odbornikov OF Sežane in okoliških 
vasi. Ko 60 pregledovali sklepe zadnjega 
skupnega sestanka, so ugotavljali, da so 
bile priprave za prvomajsko proslavo 
dobro opravljene. To pomeni, da približ­
no od 6rede aprila niso obravnavali važ­
nih tekočih nalog. Do tega je prišlo v 
Sežani zato^ ker. je bil sekretar v go­
zdarski frontni brigadi, namestnik pa ni 
bil določen ali ni sklical sestanka, Raz­
umljivo je zato, da tudi graditev zadruž­
nega doma v Sežani prav po polževo na­
preduje. V frontni organizaciji v  Ročinju 
(goriški okraj) ne morejo točno ugotoviti, 
ali je že plačana članarina za minulo 
leto, ker ni o tem točne evidence. V 
Novi Gorici ne dele pravočasno časopi­
sov, izkaznice OF pa niso bile razdelje­
ne v Novi Gorici in ne v Sežani. Če se 
odborniki sami ne pogovore na seji o 
vseh važnih nalogah in tega ne prene­
sejo na množičnih sestankih na druge 
člane, tudi ne moremo pričakovati 
uspeha.

Ki er koli pa so osnovne organizacije 
Fronte utrjene, imajo tudi uspeh. Odbor 
OF v Srednjem Lokavcu ima redne se­
stanke, vodijo zapisnike, člani Fronte pa 
pomagajo pri obnovi poslopij in čiščenju 
fczdov. Zaradi aktivnosti frontne orga­
nizacije v Bajnščici, fcjer je ustanovljena 
tudi kmetijska obdelovalna zadruga, so 
vedno pravočasno in pravilno opravljeni 
odkupi in odmera davkov. Ta frontna 
Organizacija je bila lani še šibka, vendar 
«e je letos utrdila, Prav tako s<j zelo 
akWvne vse osnovne organizacije na 
Ki"a6u, Izjema je samo v Novi vasi, in to 
Po krivdi okrajnih aktivistov, ki so 6e 
Poglabljali v  delo in nudili pomoč samo 
Fronti v  Opatjem selu, na sosedni odbor 
v Novi vasi pa so skoraj vedno pozabili.

Razumljivo je, da zaradi podobnih 
®labo«tl ne napreduje delo na terenu

tako, kot bi moralo, in je sedanja mobi­
lizacija d« lovne sile v resnici odvisna 
le od okrajnih aktivistov. To bo trajalo 
tako dolgo, dokler ne bodo aktivisti 
utrdili frontnih in ostalih množičnih or­
ganizacij tako, da bodo mogle same re­
ševati te naloge.

Aktivisti se  sedaj le preveč radi uspa­
vajo, da je pridobivanje delovne sile tre­
nutno v zastoju zaradi tega, ker je še 
veiiko dela na polju. Prav malo ali pa 
lahko rečemo skoraj nič niso storili, da 
bi razbremenili čim več ljudi pri polj­
skih delih in jim omogočili, da bi brez 
skrbi 6topili v industrijo. V sežanskem  
okraju imajo 119 osnovnih organizacij. 
Samo v 27 organizacijah so ustanovili 
frontne brigade za opravljanje poljskih 
del. V goriškem okraju imajo 160 osnov­
nih organizacij in le 15 vaških brigad. 
Te brigade, v kolikor obstoje, nimajo 
še uvedenega brigadnega sistema dela in 
evidence.

Operativni vodja za mobilizacijo de­
lovne sile v okraju je štab, ki je sestav­
ljen iz članov množičnih organizacij in 
članov poverjeništva in uprave za de­
lovno 6ilo na okraju. Izvršni odbor OLO 
Sežana posveča poverjeništvu premajh­
no 6krb. Vsa potrebna mesta niso izpo­
polnjena. O štabu kot o  operativnem vo­
ditelju, ki bi dnevno pretresal vsa vpra­
šanja na terenu in dajal navodila v se­
žanskem okraju, skoraj ne moremo go­
voriti. štab se je prvič sestal 28, junija. V 
tem mesecu se je 6estal 4. in 16. To po­
meni, da se je pač sestajal, kadar je na­
nesla prilika. Kot razlog za to, da se štab 
ni sestajal, navajajo, da so bili večinoma 
vsi člani štaba stalno na terenu. Pomanj- 
kljivost same organizacije v štabu je
tudi, da niso do nedavnega od aktivistov
zahtevali nobenih pismenih poročil. Štabu 
in tudi vsem ostalim forumom se ni v 
sežanskem in ne v goriškem okraju po 
srečiio, da bi pri vseh KLO-jih ustano 
vili komisije za pridobivanje nove delov­
ne sile.

Za uspešno pridobivanje nove delov­
ne sile je nujen tudi sistem dela. V
obeh okrajih so prišli šele nedavno do 
spoznanja, da sedanji način dela ne bo 
prinesel velikih uspehov. V Sežani so
bili prvi teden poslani aktivisti na teren 
samo z nalogo, da pridobe novo delovno 
silo, ne pa s tem, da tudi okrepe osnov­
ne organizacije. Pozneje so to popravili, 
vendar se  še dogaja, da mladinska orga­
nizacija išče brigadirje samo za svoje 
delovne akcije, kar pomeni, da ni delo 
dovolj koordinirano. V goriškem okraju 
so v času akcije za zbiranje frontnih 
brigad določili v vsakem KLO aktivista, 
ki je stalno obiskoval vasi, V sedanji 
akciji pa so okraj razdelili na sektorje, 
kar pa jim v  nekaj primerih ni prineslo 
uspeha. V obeh okrajih 60 prišli do spo­
znanja, da je za njihove raizmere naj­
bolje, če  bo za vsak KLO oziroma tudi 
za vsako osnovno frontno organizacijo 
določen stalni aktivist, k i bo poznal vso 
problematiko in osnovne organizacije tudi 
utrjeval pri njihovem delu. Aktivisti se ­
daj vzporedno z mobilizacijo rešujejo 
vprašanje odkupa, zadružništva itd.

Precejšnje preglavice delajo aktivi­
stom nekateri ljudje, ki se  hočejo zapo­
sliti v  okviru svojega okraja, Ta lokal- 
patriotizem podpihujejo razni nergači, ki 
jim ne gre v  račun graditev naše težke 
industrije in širijo lažnive vesti o  slabih 
življenjskih pogojih na gradbiščih. Front­
ne organizacije bodo morale s takimi 
ljudmi obračunati na množičnih sestan­
kih in jih razkrinkati.

Utrditev osnovnih organizacij Fronte 
na vasi bo v goriškem in sežanskem  
okraju prinesla nedvomno uspeh tudi pri 
m o b ilizaciji delovne sile, razvoju zadruž­
ništva in pri podobnih važnih vprašanjih.
V goriškem okraju so okrajni aktivisti 
že obiskali 75 odborov OF in jim nudijo 
pomoč. Večji 'razmah zadružništva na 
Primorskem pa bo še sprostil delovno 
silo. Ko so v  Črnotičah ustanovili kme­
tijsko obdelovalno zadrugo, se je poka­
zalo, da imajo v tej vasi presežno delov, 
no silo. Za uspešno mobilizacijo delovne 
sile pa. bo treba predvsem zainteresirati 
vsakega člana Fronte in terenu posvetiti 
še več političnega dela, da bo vsakdo 
razumel, zak‘aj so nam potrebne frontne 
brigade in vedno večje število delavcev.

Obdelovalne zadruge v Srbiji 
so imele junija že 677.399 ha 
zemlje aii 17 odstotkov celotne 

površine
Km etijsko zadružništvo v Srbiji je  

že zelo okrepilo socialistični sektor. 
Po resoluciji drugega plenum a CK KP 
Jugoslavije je  število  obdelovalnih za­
drug naglo naraščalo. To najbolje ka­
žejo naslednje številke:

Letos 1- februarja je bilo v repu­
b lik i 657 km etijsk ih  obdelovalnih za­
drug. Značilno je, da je  štela V ojvo­
dina več zadrug kakor ožja  Srbija, 
in sicer jih je  bilo v Vojvodini 376, 
v ožji Srbiji pa 218. Na samem Ko- 
sm etu pa so im eli 43 zadrug. V za­
četku jun ija  pa je  bilo v LR Srbiji 
1346 obdelovalnih zadrug s 115.761 go­
spodarstvi iin 677.599 ha zem lje. Ožja  
Srbija je  imela 689, Vojvodina pa 682 
zadrug. Kosmet je  štel 175 obdeloval­
nih zadrug. V začetku ju lija  je  bilo  
v LR Srbiji 1590 obdelovalnih zadrug.

V ožji' Srbiji obsegajo  zadruge pri­
bližno petino zem lje, kolikor je  im ajo  
zadružniki v  V ojvodini, čeprav je  šte­
v ilo  Zadrug tu in tam skoraij enako. 
Tako je  v ožji Srbiji 689 obdeloval­
nih zadrug z 22.317 gospodarstvi im e­
lo 102.284 ha zem lje, v V ojvodini pa 
682 zadrug s 86.178 km etijskim i go­
spodarstvi 558.958 ha. Vidimo torej, 
da so v ožji Srbiji v  prim eri z V oj­
vodino m anjše zadruge. Zadružništvo 
se  je  najbolj razvilo v Vojvodini, k jer  
so nekateri' okraji, k i im ajo zadrugo 
v sleherni vasi. Socialistični sektor 
(državna posestva in zadruge) obsega  
že 41% obdelovalne površine. V LR 
Srbiji je  v zadružnem sektorju že 17
odstotkov zem lje.

R azveseljivo naraščajo tudi zadruž­
na proizvajalna sredstva in precej h i­
tro raste število  živine. D ne 1. junija  
so im ele obdelovalne zadruge 551 trak­
torjev. medtem ko jih je bilo v za­
četku leta samo 315. D ne !• januarja  
so zadruge im ele 6950 plugov, I. ju ­
nija pa 47.472; v istem razdobju je  
naraslo število sejaln ic od 3075 na 
11-213, kosilnic od 465 na 2438 in voz 
od 5838 na 42.555. Goveda so im eli 
34.183. konj 59.442, prašičev 84.198 in 
91.894 ovac.

Ni' pa se ustavil tudi razvoj sp loš­
nih km etijskih  zadrug. V začetku leta  
je  bilo v LR Srbiji 5350 enotnih km e­
tijskih  zadrug z 975.374 gospodarstvi 
in 1.468.502 zadružnikoma. D ne 1- ju lija  
pa je bilo 3435 zadm g z 992.348_ go­
spodarstvi in 1.617.288 zadružniki. V 
enotnih zadrugah'so  se dobro razvile 
proizvodne panoge. Zadruge so usta­
novile 756 ekonom ij, ki So im ele 104 
tisoč 167 ha zem lje, im ele pa so tudi 
355 plem enilnih postaj, 662 strojnih  
postaj s 36 traktorji, 261 m latiln ica­
mi in z 22.810 velikim i ter srednjim i 
km etijskim i stroji: dalje «o im ele 86 
živinorejskih farm, 139 sadnih dreves­
nic, 19 trsnic, 450 kolarskih delavnic, 
545 krojaških, 251 mizarskih, 124 čev­
ljarskih delavnic, 38 elektrarn itd. — 
Enotne km etijske zadruge so im ele  
lani' od marca okrog 10 m ilijard din 
prometa v trgovini po vezanih cenah 
(predlanskim 8 m ilijard). Lani so od ­
kupili za okrog 5 m ilijard din km e­
tijskih pridelkov.

Kako m očno so se  razvile obdelo­
valne zadruge v V ojvodini, je  med 
drugim razvidno tudi iz tega, da letos 
znaša delež zadrug v  žitnem fondu 
40 odstotkov.

V Bosni in Hercegovini so izročili v obrat 
hidrocentralo pri Vlasenici

in s tem počastili obletnico V, kongresa KPJ in dan vstaje

V TesliSu izdelujejo čedalje več kemičnih izdelkov, 
ki smo jih doslej uvažali

Podjetje za destilacijo lesa v Tesliču 
dosega pomembne uspehe med p o d je t j i  
^ Bosni in Hercegovini. Delovni kolektiv 
redno izpolnjuje planske naloge, razen 
*$ga pa 6i še prizadeva uvesti nove vr­
ste izdelkov, kakršne smo doslej uvažali.

Že lani so  začeli izdelovati nekatere 
Pomembne kemične izdelke. Potem so z 
laboratorijskimi in industrijskimi posku- 
*i ugotovili, da ima podjetje tudi pogoje 
za proizvodnjo kreozota, urotropina, me- 
taldehida, svinčenega acetata in katrina. 
Zdaj izdelujejo že toliko teh izdelkov, 
da skoraj povsem krijejo potrebe v  dr­
žavi. V začetku leta pa so se zavezali, 
da bodo letos začeli izdelovati še pet 
^rst novih izdelkov.

Letošnji laboratorijski poskusi za pro­
izvodnjo oksalne kisline, nadomestka za

šelak, škrob in lizoform, so bili uspešni, 
Oksalno kislino bodo izdelovali iz žago- 
vine v Tesliču. Delali so še druge po­
skuse, da bi začeli izdelovati kemične 
izdelke iz odpadkov. Doslej niso izko­
riščali odpadkov suhe destilacije lesa 
ki so vsebovali še nekaj alil-alkohola 
Ugotovili so, da bo mogoče pridobivati 
dobro topilo, ki bo za polovico cenejše 
od acetona.

Ugotovili so tudi, da bi podjetje mog­
lo izdelovati salicilno kislino. Surovin bi 
bilo dovolj; uporabljali bi vrbovo lubje, 
ki vsebujfe 20% salicilne kisline. Iz sali­
cilna kisline bi izdelovali aspirin, tako 
da bi se mogli tudi v  tem pogledu osa 
mosvojiti. Podjetje se naglo razvija i 
pomembno kemično tovairnoi ki bo da 
jala še mnogo vrst izdelkov.

Na reki Studeni Sadar pri Vlasenici 
60 v  nedeljo v okviru proslave obletnice 
V. kongresa KPJ in dneva vstaje ljudstva 
Bosne in Hercegovine izročili v  obrat 
hidrocentralo Elektrarno so zgradili le z 
lastnimi silami in domačim materialom.
Z Madžarskega nismo prejeli naprav, s 
katerimi smo prvotno računali. Graditi 
60 začeli leta 1946, Delali so le naši 
strokovnjaki in delavci. Montažna dela 
pri strojnih napravah je opravila- bri­
gada Slavka Miletiča, elektromontažo pa 
brigada Dragana Obratila pod vodstvom  
monterja Antona Fajdige iz Litostroja. 
Med montažo se je usposobilo^ mnogo d e­
lavcev v polkvalificirane ključavničarje 
in monterje.

Slovesnosti je prisostvoval minister 
za elektrogospodarstvo inž. N ikola-P e­
trovič, ki je pozdravil delavce in 6e jim 
zahvalil v  imenu zvezne vlade. Med dru­
gim je dejal:

»V čem je za naše gospodarstvo^ po­
men uspešnega zaključka‘dela pri tej hi- 
drocentrali? Predvsem v tem, da je to 
prva hidroelektrarna v naši državi, ki 
smo jo zgradili popolnoma sami. Hidro- 
centrale, ki smo jih v minulih dveh letih 
in pol izročili v  obrat, so bile delno 
zgrajene iz materiala, ki smo ga uvozili, 
n. pr. elektrarna »Boriša Kovačevič« in 
Mariborski otok. To je prva elektrarna, 
ki jo v  tretjem letu Titove petletke iz ­
ročamo v obrat.

Največji uspeh pa ni le  v  tem, da 
smo ta objekt zgradili z lastnimi silami; 
načrt je izdelan po zamisli našega ugled­
nega projektanta inž. Čemega, izdelal pa 
ga je mladi projektant inž. Mikulec. Teh­
nična rešitev naših inženirjev je na v e ­
liki višini. Gradbena dela je opravilo 
podjetje »Izgradnja« gradbenega ministr­
stva LR BiH. Turbine je izdelala tovarna 
Litostroj, ki je sama začela obratovati 
med petletko, zdaj pa že izdeluje stroje 
za nove objekte. Konstrukcija turbin je 
delo domačih konstruktorjev. Čeprav gre 
za prototip turbin, za prvo turbino takš­
nega tipa, izdelano v »Litostroju«, so pri 
poskusnem obratovanju ugotovili, da d e­
luje brez napake. Turbina dela že nekaj 
dni brez vsakih motenj. Po montaži niso 
bila potrebna nobena popravila, k aT  se 
redko dogaja celo pri izdelkih tujih 
tvrdk, ki imajo dolgoletne izkušnje pri 
konstruiranju in graditvi turbin,

Generator je delo naše tovarne »Rade 
Končar«. Tudi zanj je treba reči, da je 
na 6odobni tehnični ravni ter da izvrstno 
dela. Cevi so vlili v vareški železarni,

Srav tako po načrtu naših strokovnjakov 
•olge so 1000 m, profil pa znaša 700 mm, 

Po njih bo tekla voda pod pritiskom 17 
atmosfer Takšne cevi navadno izdelujejo 
iz jekla. Ob tej priliki so jih pri nas 
prvič izdelali .iz litega železa. Tudi cevi 
so izvrstno napravile izpit.

Montaža strojev je delo montažne 
skupine generalne direkcije elektrogo 
spodarstva za Bosno in Hercegovino.

Čeprav ta elektrarna ne spada med 
gigantske elektroenergetske naprave, ki 
jih zdaj gradimo — n. pr. Jablanica, 
Rama, Vlasina, Zvomik, Mavrovo in Vi- 
nodol — je vendar pomembna za gospo­
darstvo Bo6ne in Hercegovine. Povezana 
bo z el e k t ro e n er g e fskim sistemom, ki ga 
zdaj gradimo v  vzhodni Bosni, in pri­
spevala bo mnogo za ekonomski dvig te 
pokrajine Hidroelektrarna v Vlasenici,

katere prvi agregat dane6 izročamo v 
obrat, bo povečala proizvodnjo električ­
ne energije v  Bosni in Hercegovini za 
4%. Njena zmogljivost je tako velika, da 
bo mogla poganjati 60 polnojarmenikov 
in nadomestiti delo 16.000 delavcev, ^

Delovni kolektivi, ki 60 sodelovalipri 
graditvi, 60 do6egli velik uspeh. Mini­
ster se jim je zahvalil ter jim izrekel 
priznanje v imenu zvezne vlade za n]i- 
iiovo zavednost in iniciativnost.

Do konca tega leta nas še čakajo 
velike planske naloge pri elektrifikaciji 
države. Zgraditi bo treba še okrog 220 
večjih elektrifikacijskih objektov. Med 
njimi bo treba končati delo pri osmih 
elektrarnah in jih izročiti v obrat. V 
vzhodni Bosni bo treba zgraditi hidro­
elektrarno v Mesičih, večjo od vlase- 
niške. Delovni kolektiv se  je zavezal, da 
bo delo končal do 29. novembra. V LR 
Srbiji bo treba do konca leta  zgraditi 
in izročiti v  obrat prvi agregat močne 
kalorične elektrarne v Velikem Kostol* 
cu. V LR Makedoniji bodo 2. avgusti 
izročili v  obrat novo kalorično elektrar­
no v  Skoplju. Montažna dela končujemo 
z lastnimi silami po neupravičenem od­
poklicu čeških monterjev. Do konca leta  
mora biti zgrajena hidroelektrarna y  
Zrnovcih v Makedoniji. V LR Sloveniji 
bodo izročili v  obrat hidroelektrarno v 
Mostah, kjer zdaj gradijo 53 m v isokjez, 
najvišji v  naši državi. Razen tega je v 
načrtu zgraditev elektrarne ob izviru Sa­
vice. V LR črni gori bodo zgradili hidro­
elektrarno v  Mušiviča rijeki in kalorič­
no elektrarno v Pljevljih.

Iz tega je razvidno, da petletni plan 
elektrifikacije zmagovito izpolnjujemo in 
da bomo leto6 napravili velik korak na­
prej, tako da se bo naša država spre­
menila v tehnično razvito in elektrifi­
cirano deželo. Te uspehe dosega delav­
ski razred in delovni ljudje v težavni bor­
bi z raznimi ovirami. Borimo se z objek- 
tvnirm težavami, ki izvirajo iz gospo- 
darskotehnične zaostalosti, ki smo jo po­
dedovali po stari Jugoslaviji. Borimo se
6 težavami, ki nam jih povzroča kapita­
listični 6vet. Toda v zadnjem letu dni se 
borimo tudi s  težavami, ki nam jih po­
vzročajo v socialističnih deželah, v  
ZSSR in deželah ljudske demokracije.

Obrekovalna kampanja, k i so jo za­
čeli s kontrarevolucionarno resolucijo In- 
formbiroja pred letom dni, je trdila, da 
so naši načrti neizvedljivi, toda naiše 
izkušnje od dne do dne pričajo nasprot­
no. Ob trdi in neizprosni logiki dejstev 
naše socialistične graditve se razbijajo 
in 6e bodo razbijale V6e laži in obre­
kovanja proti naši deželi, naši Partiji in 
našemu Centralnemu komiteju. Obreko­
valna kampanja pripoveduje že leto dni, 
da je vodstvo naše Partije opustilo gra­
ditev socializma in da pripravlja resta­
vracijo kapitalizma. Toda graditev socia­
lizma pri nas zmagovito napreduje na 
vseh področjih. Zadnje čase smo pri 
graditvi socializma napravili velik korak 
tudi na naši vasi, to pa za energetike 
pomeni novo dolžnost glede elektrifika­
cije naše države.«

Po govoru ministra Petroviča je go­
voril gradbeni minister BiH Rade Jakšič.
V imenu delovnega kolektiva je sprego­
voril monter Slavko Miletič. Potem je 
tride6et najboljših delavcev prejelo na­
grade.

Kolektivi usnjarske in obutvene industrije v Sloveniji 
nadaljujejo tekmovanje za izpolnitev letnega plana

Velike in važne 60 naloge industrije 
U 6njar6tva in obutve predvsem pri dvigu 
življenjskega standarda delovnih ljudi. 
Sindikalna organizacija v Sloveniji, ki 
šteje 46 podružnic in ki je imela te dni 
občni zbor, se stalno krepi, da je vedno 
bolj koe nalogam, vendar je treba opo­
zoriti na nekaj glavnih^ pomanjkljivosti.

Niso še povsod urejeni odno6i med 
upravami in vodstvi sindikalnih podruž­
nic. To 6e kaže predv6em na proizvod­
nih posvetovanjih, katerih namen je, kon­
kretno najti poti za dvig proizvodnje. 
Večja napaka sindikalne organizacije je, 
da je premalo p o z o r n o s t i  posvečala delu 
pri podružnicah, predvsem grupam, ki so 
bile sicer ustanovljene, a so dalj časa 
ostale brez 6mernic za delo.

Tudi v usnjarski in obutveni industri­
ji so  začeli ustanavljati brigade. Brigadni 
6i6tem so začeli uvajati že leta 1947., 
zdaj pa imajo brigade že skoraj povsod. 
Brigade najbolje delajo v »Standardu« v 
Kranju in v tovarni »Runo« in »Triglav« 
v Tržiču in v tovarni športnih čevljev v 
Žireh. Pri ustanavljanju brigad mora biti 
sindikalna organizacija pobudnik in nu­
diti v so ‘pomoč upravi.

V zvezi z delom brigad je bilo omo­
gočeno normiranje dela in organiziranje 
pravilnega tekmovanja v proizvodnji. Do­
slej je normiranega nad 80% vsega dela 
in delavci presegajo norme približno za 
5%. Lepo se razvija udarništvo ter šte­
vilo racionalizatorjev in novatorjev iz 
leta v leto narašča. V prvi polovici le ­
tošnjega leta so razglasili 270 udarnikov, 
3 novatorje, 12 racionalizatorjev, odliko­
vancev pa je bilo 27, Razvoj udarništva

je zaivirala nenaortnost pri kontroli in 
razglaševanju udarnikov.

Pravilen razvoj udarništva bo pripo­
mogel tudi k dvigu delovne discipline, 
kar je predvsem naloga politične vzgoje 
in tovariške kontrole. Delovna disciplina 
je bila najboljša v U 6njarni pri Sv. Le­
nartu (0,1% neupravičenih izostankov), 
najslabša pa v Slovenjgradcu (8%). Na 
6plošno pa se odstotek neupravičenih 
izostankov znižuje. Da bodo znižali od- 
6totek izostankov sploh, pa morajo po­
svetiti večjo pozornost delovni in hi­
gienski zaščiti. Uspehi pri delovni za­
ščiti še niso zadovoljivi, Komisije, ki naj 
bi reševale to nalogo, po večini niso 
uživale prave pomoči višjih forumov. 
Veliko pozornost posvečajo delovni za­
ščiti v tržiški tovarni »Runo«, mnogo 
manj pa v »Indusu« v Ljubljani in »Ko­
nusu« v Konjicah. Uspehi pri zaščiti dela 
bodo zmanjšali ali celo popolnoma usta­
vili fluktuacijo. Zato je  treba tudi po­
vsod, kjer je to potrebno, ustanavljati 
obratne ambulante, ki je zdaj samo y 
U 6 n ja r n i na Vrhniki. Premalo 6krbijo tudi 
za zaščito ženske delovne sile. Nadalje 
bi morali ustanavljati več otroških jasli 
in DID-ov, da bi razbremenili matere in 
pritegnili še več delavk v industrijo. V 
zvezi s  pridobivanjem delovnih moči je 
tieba posvečati veliko pozornost mladini 
in strokovni izobrazbi.

Da si bodo delavci ustvarili boljše 
življenjsko pogoje, 60 uprave dolžne po­
svetiti več pozornosti preskrbi. Ekono­
mijo mora imeti vsako podjetje. Naj­
boljši ekonomiji imata tovarna »Triglav«

v Tržiču in tovarna v Šmartnem, kjer so  
delavci povsod naredili že nad 1000 pro­
stovoljnih delovnih ur. . Ustanavljati je 
treba menze, magazine in uvesti povsod, 
kjer jih še ni60, prioritetne živilske na­
kaznice za tiste, ki imajo nezdravo delo. 
Plan zbiranja delovne sile za sečnjo drv 
6o v usnjarski industriji izpolnili do 40%.

Tudi v kultumopro6vetnem delu do­
segajo lepe uspehe. Teža vsega kulturno- 
prosvetnega dela je bila na politični 
vzgoji delavcev. Poleg tega pa imajo 11 
kultumoumetniških društev z 970 člani 
in 19 knjižnic r. nad 5000 knjigami.

V proizvodnji usnja 6e morajo boriti 
z velikimi težavami, predvsem s pomanj­
kanjem surovin. Tako tri podjetja zvez­
nega značaja niso izpolnila polletnega 
plana zaradi pomanjkanja tanina in d e ­
lovne 6ile, vendar bodo v drugi polovici 
leta plan dosegli, če ne celo presegli 
kot lani (za 17%). Mnoga podjetja, med 
njimi tudi »Triglav« v Tržiču, »Indus« ih 
»Torbica« v Ljubljani ter »Standard« 60 
6e obvezala, da bodo izpolnila letne pla­
ne pred koncem leta, čeprav je plan v 
letošnjem letu močno povečan.

Med podjetji se je razvilo živahno 
tekmovanje Med drugim se tekmuje 
predvsem za kvaliteto proizvodov, k i jo 
moramo bolj upoštevati, To je eden po­
gojev za dvig življenjskega standarda lju­
di. Najboljše Izdelke ima tovarna v  Šošta­
nju, ki izdeluje najfinejše spodnje usnje v  
državi. V tekmovanju za zvezno za6taivo 
je zmagal kolektiv »Konusa* v Konjicah, 
republiško zastavo pa je prejel »Stan­
dard« v  Kranju,
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Stališče vlade Jugosiavile
o nepriznanju balkanske komisije je nespremenjeno

Štev. 174

• ® j j u l i j a .  (Tanjug). T iskov­
ni oddelek Zaružanih narodov je  ob ja ­
vil 23- t. m. poročilo Balkanske kom i­
sije Združenih narodov, kjer fe med 
drugiim rečeno, da so opazovalci te ko­
m isije ugotovili, da je  padlo z grške 
»tram na jugoslovansko ozem lje 70 
granat in  da je prišlo do stika med 
njim i ter nekim višjim oficirjem  ju ­
goslovanske armade, ki je  im el oct 
zvezdic, pri m ejniku št. 39.

To vest so prinesle tudi nekatere  
tu je  agencije. S tem v  zvezi je  Tanjug  
pooblaščen izjaviti tole:
. To vest so si od začetka do konca 
izm isliti, da bi dali spodbudo sovražni

protijugoslovanski propagandi. Prizna­
nje, da je  prišlo zaradi izstrelitve gra­
nat z grške strani do kršitve jugoslo­
vanskega ozem lja, mora sam o še  pove­
čati »prozornost« vse vesti, s katero bi 
radi pokazali, da obstaja neki stik med 
n?simi organi in om enjeno kom isijo. 
Do kakršnega koli stika sploh ni prišlo  
m tudi ni v išjega  jugoslovanskega ofi- 
c,‘ri a* ki bi ob m eji opravljal redno  
službo in nosil pet zvezdic, prav tako  
*udi ni m ejnika št. 39.

Stališče vlade FLRJ glede neprizna- 
vanja Balkanske kom isije je  nespre­
menjeno.

Pariški sporazum omogoča 
nadaljnfe nasilje nad Koroškimi Slovenci

Hrabri narod Slovenske Koroške vo- 
fli ze strolefcia odločno in neustrašno 
borbo za najosnovnejše življenjske pra­
vice. Saimteermaiinski sporazum, v ka­
terem so se  velesile sporazumele o »ple­
biscitu«, na osnovi katerega fe Avstrija 
potem z raznimi mahinacijami prisvoji­
la sebi ozemlje, na katerem živi 120.000 
Slovencev in samo 60.000 Nomcev* je v 
veliki meri omocočil nadaljevanje na­
silne germanizacije Slovenske Koroške.' 
Prva avstrijska republika je uporabljala 
do koroških Slovencev iste metode kot 
avstrooarska monarhija.

Se težji dnevi pa so nastopili za ko­
roške Slovence po »anšlusu«. Velilkonem- 
škj raj h je sistematično zatiral sloven 
sko ljudstvo na Koroškem in vsak iz 
raz kulturnega in političnega življenja 
koroških Slovencev. Po zlomu tretjega 
raiha in formiranju druge avstrijske re. 
publike s« položaj ni prav nič menija! 
Druga avstrijska republika ie nadalje­
vala politiko nacionalnega iztrebljanja 
slovenskega ljudstva, obenem nudila za 
to&šče mnogim preživelim nacistom in 
njihovim sodelavcem.

Kljub zmagi nad fašizmom v drugi 
svetovni vojni Pa koroški Slovenci niso 
mogli uresničiti svojega stoletnega ide­
ala — priključitve k Jugoslaviji. Položaj 
koroških Slovencev se  v  bistvu ni m no­
go spremenil, saj so prišli v Avstriji na 
površje elementi, ki so bili že od ne- 
kdaij sovražno razpoloženi do našega ljud­
stva. Danes se na Koroškem — na ozem­
lju koroških Slovencev — dovrŠuie na­
selitev 8000 volk6daičerjev, petokolona- 
šev in  zagrizenih fašistov. Tako ee na­
daljuje politika iz dobe prve avstrijske 
republike in  tretjega raiha. ko so  samo 
leta 1942 nacisti izselili iz Koroške oko­
li 470 slovenskih družin, njihovo imetje 
pa zaplenili. Namesto da bi koroškim 
Slovencem vrnili škodo, pa eo avstrijske 
oblasti doslej vrnile Škodo samo eni tre­
tjini nasilno izseljenih koroških Slo­
vencev.

Od leta 1945 pa do danes so na Ko­
roškem zaprli 280, obsodili pa nad 100 
koroških Slovencev na skupno 21 let 
zatpora in visoke denarni kazni. V do­
movih koroških Slovencev so  izvedli nad 
400 hišnih preiskav. Člani neonacistične 
teroristične »Wurfkomande« — avstrij­
ske oblasti na Koroškem tih blagohotno 
ščitijo — so telesno napadli nad 300 č la­
nov Osvobodilne fronte ter ubili pri tem 
dva člana. Vsi ti napadi so im eli en sam 
cilj: omejiti in preprečiti borbo koro­
ških Sloevncev za svoje pravice in na­
cionalno osvoboditev.

kV sistemu nasilne germanizacije pred­
stavlja ekonomsko izkoriščanje delovnih 
množic Slovenske Koroške, ki se  izvaja 
na razne načibe. važno mesto. Posebno 
zadruge koroških Slovencev so trn v 
peti avstrijskim oblastem. V okviru na­
črta za gospodarsko zatiranje slovenskih 
kmetov skušajo avstriieke oblasti z vse­
mi sredstvi preprečiti obnovo sloven­
skega zadružništva. Na zadružnih po­
sestvih, ki jih te gestapo odvzel koro­
škim Slovencem, naseljujejo volksdoj- 
čerje« in  druge sumljive elemente. Av­
strijske oblasti .in  sodišča onemogočajo 
vrnitev imovine slovenskim zadrugam, 
ki jo ie gestapo izročil nemški zadruž­
ni zvezi.

Čedalje boli ostro prehrambeno krizo
na Koroškem izkoriščajo avstrijske ob­
lasti za ekonomsko uničevanje sloven­
skih kmetov na Koroškem. Te oblasti 
često odvzemajo slovenskim kmetom ži

vino brez kakršne koli odškodnine. Od 
predvidenih kreditov v višini 11 milij. 
šil. za potrebe kmetov, niso koroški Slo­
venci še dobili prav nič. Značilno za se 
damjo avstrijsko politiko nacionalnega 
zatiranja koroških Slovencev je, da a v ­
strijske oblasti še danes vztrajajo na 
tem, da se  prizna stanje, ki so ga med 

vojno ustvariti nacisti, kot pravnoveljav- 
no stanje. Znano je, da je višje sodišče 
v Gradcu priznalo odločitev gestapa o 
zaplembi premoženja Slovenske zadruž­
ne zveze, katere vrednost se ceni na 26 
milijonov šilingov.

Avstriijske oblasti pa nadaljujejo po­
litiko zatiranja koroških Slovencev ne 
samo na ekonomskem, marveč tudi na 
kulturnem področju.. V tem pogledu se 
poslužujejo tako imenovanih utrakvistič- 
nih šol, na katerih poučujejo nemški ali 
pa slovenski ponemčeni učitelji, ki le 
deloma ali o a sploh ne obvladajo naš 
jezik. Ti učitelji, k i se  v nekaterih pri­
merih rekrutirajo tudi iz belogardistič­
nih elementov, blatijo partizansko bor­
bo koroških Slovencev in gredo v svo­
jem besu celo tako daleč, da prepovedu­
jejo šolskim otrokom, da bi med odmo­
rom govorili med seboj v  našem jeziku.

Slovensko prebivalstvo na Koroškem, 
katerega nacionalna borba je najtesneje 
povezana z revolucionarno borbo siro 
mašnih kmetov proti nemškim fevdal 
nihn in  kapitalističnim elementom, se je 
stoletja^ uriiralo nasilnemu ponemčeva 
nju. Kljub temu, da so sedamie avstrij­
ske oblasti razpustile večino naših pro­
svetnih društev in da so med nacistično 
upravo le-te požgale koroškim Sloven­
cem okrog 90.000 knjig, pa so koroški 
Slovenci po vojni zopet ustanovili 56 
novih prosvetnih združeni. 15 pevskih 
zborov in 5 tamburaških zborov. Avstrij­
ske oblasti ne samo da niso ničesar 
ukrenile, da bi slovenske kulturne usta 
nove in organizacije dobile povrnjeno 
škodo, ki so jo utrnete na premoženju 
za časa nacizma, temveč so s posebnimi 
odločbami še sankcionirale to ropanje.

Avstrijski germanizatorii vidijo v de 
lu kulturnih in antifašističnih organiza­
cij koroških Slovencev resno oviro za 
svojo antidemokratično politiko. Avstrij 
ska vlada, ki od leta 1945 ponovno iz­
vaja politiko nacionalnega zatiran;a in 
nepriznavanja demokratičnih pravic .in  
svoboščin koroških Slovencev, je dosled­
no odklanjala, da bi uradno priznala 
Osvobodilno fronto za Slovensko Koro­
ško kot edino politično organizacijo ko­
roških Slovencev.

Ako upoštevamo vse to. nam ni težko 
fazumeti, kakšno razočaranje ie prinesla 
krivična odločba Sveta zunanjih mini­
strov ljudstvu Slovenske Koroške. Kljub 
temu, da se  ie Jugoslavija borila z osta­
limi zavezniki proti mednarodnemu fa­
šizmu v prvih vrstah, pa ie predstavnik 
ZSSR v Parizu podprl imperialistično 
špekulacijo na račun koroških Slovencev. 
Namesto uresničenja najmočnejše želje 
koroških Slovencev po priključitvi k Ju ­
goslaviji, pa ie predstavnik države, ki 
bi morala braniti interese malih naro­
dov, prodal koroške Slovence za petro­
lejske koncesije in  150 milijonov dolar­
jev na milost in nemilost — državi, ki 
je v  praksi p o k la la , kaiko se  spoštuje­
jo pravice, ki n a * b i jih ona garantirala.

V  teh pocojiih zahtevajo zato koroški 
Slovenci in vsi narodi Jugoslavije, da 
preneha dosedanja sistematska in načrt­
na germanizacija slovenskih množic v 
Avstriji. V  memorandumu, ki 60 ga

Ofenziva NOA Kitajske 
proti južnim pokrajinam

Peking, 26. julija. Agencija Nova Ki­
tajska poroča:

Prva operativna armada narodnoosvo­
bodilne vojske* Kitajske je začela ofen­
zivo proti jugu, in sicer v treh smereh, 
potem ko je uničila štiri Kuomitangove 
armade na področju Paoki, končne po­
staje ob lunghajski železniški progi.

Kolona narodnoosvobodilne armade 
prodira proti zapadu ob reki Han. Ta 
armada je osvobodila oblastno glavno me­
sto Pingli in onesposobila več tisoč Kuo- 
mintangovih vojakov. Srednja kolona, ki 
napreduje proti jugu iz oblasti Sijana, je 
osvobodila večje število mest in uničila 
dve Kuomintangovi diviziji. Druga kolona, 
ki napreduje ^proti jugu ob železniški 
progi Šensi-Šečuan, je naletela na slabo­
ten odpor in zavzela več manjših .mest 
ter več strateških postojank ob cesti 
Šensi-Šečuan.

Enote narodnoosvobodilne armade, ki 
operirajo v Osrednjem Fukienu v južni 
Kitajski, so osvobodile oblastno mesto 
Juki, 100 km zahodno od važnega prista­
nišča Fučov. Kuomintangova posadka v 
mestu Juki ee je vdala narodnoosvobo­
dilni vojski.

Agencija Nova Kitajska poroča, da je 
prva armada narodnoosvobodilne vojske 
v nedavni bitki zapadno od Siana one­
sposobila več kot 43.000 Kuomintangovih 
vojakov^ Več tisoč vojakov je utonilo v 
reki Vej v svojem paničnem begu pred 
narodnoosvobodilnimi silami. Prva arma­
da je zaplenila velike množine vojnega 
gradiva ameriškega izvora.

Sestava delovnega in proizvodnega plana splfšM  
kmetijske zadruge - odgovorna in nujna naloga 

gospodarskih in političnih vodstev

Trumanova poslanica 
Kongresu

o programu oborožitve zapadnih drža«
W ashington, 26. julija. (Tanjug.) Pred­

sednik Truman je poslal Kongresu po­
slanico, v kateri se zahteva odobritev 
programa oboroževanja držav Atlantskega 
pakta in_ drugih držav zahodne poloble v 
višini 1450 milijonov dolarjev. Truman se  
je pri obrazložitvi svojih zahtev poslužil 
dobro znanih klevet o  »napadalnih na­
merah« Sovjetske zveze in držav ljudske 
demokracije z očitnim namenom, da bi 
prikril lastne napadalne načrte, od ka­
terih je eden izmed instrumentov Atlant­
ski pakt.

Truman podpisa! atlantski pakt
Washinsrton, 26. jnlija. AFP norofa, <ia ie 

Truman podpisal atlantski pakt, ki ga .ie 
rn*ed nekaj dnevi ratificiral ameriški senat. 
H krati je poslal seantn predioer program a 
oborožitve držav-podpisnio pakta v višini 
ene m ilijarde 450 milijonov dolarjev.

Italijansko-norveško vojaško 
sodelovanje

Stockholm. 26. julija. Tass poroča, da 
ie skupina italijanskih voinih pilotov in  
gojencev italiianskih letalskih šol s pol­
kovnikom MicuccJIem na čelu prispela 

letali v Stockholm.
Italijanski letalci bodo nadaljevali v 

kratkem svoj polet na Norveško. V stock­
holmskih novinarskih krogih mislijo, da 
je potovanje italijanskih pilotov na Nor­
veško v zvezi z italiiansko-norveškim so­
delovanjem v okviru atlantskega pakta.

- ______  _ .. io vodijo.
      ■■■■■■ ■■•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

prejšnji teden izročili namestnikom zu­
nanjih ministrov, zahteva delovno ljud­
stvo Slovenske Koroške konkretne mere 
za zagotovitev temeljnih pravic koro­
ških Slovencev. Platonske garancije, o 
katerih se ie toliko razgovoril delegat 
Sovjetske zveze Zarubim ne morejo nu­
diti zaidostne garancije, da Avstrija ne  
bo šla ponovno po noti germanizacije 
koroških Slovencev, po poti iačania nem­
škega elementa na Koroškem.

Kampanja, ki jo vodi avstrijski par­
tijski tisk skupno z avstrijsko reakcijo 
proti enotni fronti slovenskega ljudstva 
na Koroškem, gre za tem, da uniči še 
tiste skromne ekonomske politične in  
kulturne pravice, k i i'h ie slovensko 
ljudstvo, zahvaljujoč svoii trdovratni bor­
bi, še obdržalo. Vsa ta kampanja av­
strijskih oblasti in informbirojevske KP 
Avstrije pa ne bo zlomila duha koroških 
Slovencev. Zavest, da se borijo za pra­
vilno stvar in da uživajo v svoii borbi 
podporo demokratičnih sil v svetu, jim 
vliva trdno vero v pravičnost borbe, ki

V sk lepih  drugega plenarnega za­
sedanja CK KPJ je  med drugim re­
čeno, da »za nadaljn ji razvoj km etij­
skega zadružništva moramo v sp loš­
nih km etijsk ih  zadrugah najbolj ak­
tivno delati na tem, da bodo bolj raz­
v ile  p laniranje km etijske proizvodnje, 
da bodo izdatneje pospeševale proiz­
vodnjo na vsem  svojem  pod ročju .. .«  
Tovariš K ardelj pa pravi v svoji raz­
pravi, ;da »razvoj zadružništva, n je ­
gova organizacijska in gospodarska  
utrditev in  razširitev ustvarja nove  
pogoje za nadaljn je p laniranje v km e­
tijstvu. Zadruga že lahko planira v  
šitršem obsegu in  bo postajala vedno  
sposobnejša za planiranje. V zadru­
gah združeni km etje postajajo tako  
zavestni kolektivn i vod ite lji in nosilci 
razvoja km etijstva na .svojem  pod­
ročju, na osnovi plana in s konkret­
nim ciljem . Od tod izhaja  izreden po­
men planiranja v vsaki zadrugi. Vsak 
korak naprej v planiranju zadrug, 
pom eni korak naprej v  sistem atičnem  
vključevanju  v plan našega celotne  
ga km etijstva«.

Iz tega sled i, da bi bilo popolno­
ma napačno, če  bi se  nam p laniranje  
v  splošni km etijsk i zadrugi (KZ) zde­
lo nepotrebno, kakor so to ponekod  
m enili. S tem  bi se  odpovedali sp loš­
nim načelom  n aše  socialistične gradi­
l e ,  prepuščali bi razvoj zadrug sti­
hiji, končno pa bi s tem škodljivo  
podcenjevali vlogo KZ, k i jo  mora 
im eti v  graditvi socializm a na vasi, 
Pravilna izdelava planov KZ, način,

° ..Pristopamo k  njih ovi izdelavi, 
množičnost, ob kateri se  p lani poprav  
Jjajo in sprejem ajo, v se  to je  lahko  
velika  pobuda za čim prejšnji prehod  
na v išjo  stopnjo zadruge — v  obde­
lovalno zadrugo —, hkrati pa j e  go­
spodarska analiza za bodočo pravilno  
organizacijo obdelovalne zadruge. Pri 
tem pa bodo tudi km etje  zadružniki 
splosnih km etijskih  zadrug spoznavali 
prednosti velikega kolektivnega go­
spodarstva.

S planom  pristopa zadruga k za­
vestnem u usm erjanju razvoja, začne 
sodelovati pri izpolnjevanju  sp lošne­
ga gospodarskega plana, zadružniki 
pa se  začno učiti, kako je  treba za­
vestno ustvarjati bodočnost. P lanira­
n je gospodarstva v KZ je  dejansko  
tudi šola zadružnikov in zadružnega  
kadra, ki s prehodom  v obdelovalno  
zadrugo koristno uporabijo dosežene  
izkušnje v . pjaniranju gospodarstva  
km etijsk ih  zadrug.

Izdelava plana mora b iti povezana  
z aktivnostjo  vseh  zadružnikov, odbo­
rov in odsekov, k i aktivno sodelujejo  
v planiranju, kakor tudi v borbi za 
izpoln itev plana. Sele ko bodo zadruž­
n ik i zajem-alj v  plan razne dejavnosti
vsega področja KZ, bodo spoznali moč 
skupnosti, bo ljše  izkoriščanje obsto­
ječih  kapacitet, moč velikega gospo-

kak»A pravj tovariš Kardelj, tem ve? 
za to, da najdem o take oblike gospo­
darske, to je  zadružne organizacije, 
našega km etijskega, drobnega in sred­
njega proizvajalca, k i ga bodo posto­
poma, s pom očjo njegovih lastnih iz­
kušenj in novih spoznanj vodile od 
bolj zaostalih, preprostejših oblik, k 
vedno bolj naprednim oblikam  sode­
lovanja  v km etijski proizvodnji. Tako 
lahko ob današnjih pogojih vežemo 
m alega in srednjega km eta v zadrugi 
z raznim i oblikam i, ne sam o kot na­
vadnega člana, tem več kot proizvajal­
ca. Z druge stran i pa prav tako za­
druga kot kolektivna organizacija  
nudi njemu pomoč n. pr. z raznim 
materialom, pri delu, s  stroji,
v Zadruga n e  m ore b iti več  sam o va­
ška trgovina. Prav gotovo je, da mor* 
tudi pri preskrbi v  prehodnem  raz­
dobju odigrati’ svojo  važno vlogo. 
Prav zato se  je  treba varovati takih 
grobih napak, kakršne so dela li v  ne­
katerih  krajih m urskosoboškega okra­
ja, kjer KOZ še niso za je le  večin« 
prebivalstva. Skrbeti je treba za njen 
dvig, zagotoviti njen sta ln i razvoj na 
višjo stopnjo, predvsem  v proizvod­
n ji in da se  krepi n jen a  organizacija- 
Vse poslovanje zadruge je  treba po­
staviti na bazo gospodarskega in or­
ganizacijskega plana. Sele taka, go­
spodarsko močna zadruga, kjer so 
km etje množično zajeti kot aktivni 
sodelavci, bo odločilno vplivala na 
njen  razvoj v v išjo  obliko.

Ob takih zaključkih je  bilo treba 
sam o planiranje v  splošni KZ siste- 

® -̂ R epubliška zveza km e­
tijsk ih  zadrug je  v  ta nam en izdala  
zbrrko sistem atično urejenih obraz- 
!f67 : /n n ,4e *a  proizvodnje KZ za 
leto 1949«, k i so jih  p reje li zastopniki 
okrajnih  zvez km etijskih zadrug za 
svo je  zadruge. Rok za izdelavo p la­
nov je  bil določen do 1. avgusta, ven­
dar pa se  ponekod niso niti lo tili pri­
prav. V mnogih prim erih so KZ pre­
puščene sam e seb i pri izdelav i planov  
in jim  niti OZKZ n iti OLO n e nudi jo 
pomoči. Še sama izdelava plana dela 
in proizvodnje zahteva aktiv izacijo  
odsekov  in najširšega sodelovanja za­
družnikov, zato je  tem m anj dopust­
no vsako om ejevanje planiranja na 
nekaj ljudi, kajati s tem bi bistvo te 
važne naloge spregledali, delo pa bi 
ne rodilo uspeha. K izdelavi plana je  
treba pritegniti Čim več sodelavcev, 
predvsem  zadružni kader, odbor, za­
družnike, k i vodijo posam ezne odse­
ke, uslužbence KZ; zadružnike, prav 
tako pa je  potrebno sodelovanje kra­
jevn ih  odborov, OF odborov, prosvet­
nih delavcev itd. O snovne podatke za 
sestavo planov im ajo krajevni ljud­
ski odbori; individualne in k o lek tiv­
ne obveznosti' na zadružnih sestank i/f 
bodo tem elj pri sestavi skupnega p la­
na zadruge. Sestaviti bo treba tudi

darstva, če se  združijo, kakor tudi j  podrobne seznam e o podatkih posa
učinkovitost skupnega dela in sploh  
nujnost prehoda na višjo stopnjo — 
v obdelovalno zadrugo. P laniranje go­
spodarstva mora biti prav tako tudi 
eden elem entov širjenja  duha kolek ­
tivizm a med kmeti in podrejanja in­
dividualnih interesov kmeta skupnim  
koristim  socialistične graditve naše  
dežele , eno izmed sredstev za preha­
jan je  km etov na pot socializm a. Tu 
ne gre za adm inistrativne ukrepe za­
radi' rekonstrukcije našega km etijstva,

km etovalcev in na tej podlagi 
izdelati skupni plan, katerega osnov­
ni pogoj  ̂naj bo njegova realnost, 
osnovna nit pa borba za dosego čim  
boljših uspehov v km etijstvu ozirom a  
v vsej dejavnosti km etijske zadruge.

Sele ko bodo KZ in njihova vod­
stva razum ela globok pomen tega dela  
in če jim bodo okrajne zveze in ok raj­
ni ljudski odbori nudili vf=ê -(..on,sjco 
pomoč pri izdelavi planov delo  
doseglo svoj namen.

Konstituiranje občinskih odborov v angloameriški coni STO
Trst, 26. julija. Dopisnik Tanjuga po­

roča: Na seji občinskega 6veta Doline, na 
kateri je bil izvoljen ožji občinski odbor, 
sestavljen izključno iz Vidalijevih frak- 
cionasev, je predstavnik Slovansko-itali- 
anske ljudske fronte Josip Bolečič izja- 

vil, da p  bile občinske volitve v anglo- 
. im enski coni STO tako organizirane, da 
e bila vzeta volivna pravica mnogim de­

mokratičnim elementom. Ostro je obsodil 
predvolivno kampanjo vidalijevcev in po­
udaril, da so jo spremljale laži, klevete 
m nasilje nad pristaši Slovansko-itali- 
.anske ljudske fronte. Vidalijevi frakcio- 
naši so še  po volitvah spletkarili, da bi 
onemogočili izvolitev slovenskih predstav­

nikov v ožje občinske odbore. Tako niso 
mogli Slovenci sodelovati v ožjem občin­
skem odboru v občini Milje. Bolečič je 
na koncu MavH. da bo Slovansko-itali- 
janska ljudska irouia nadaljevala borbo 
proti reviziji mirovne pogodbe z Italijo.

Na seji občinskega 6veta v Zgoniku je 
bil izvoljen občinski odbor, v katerega 
sta prišla predstavnik Slovansko-italijan- 
ske ljudske fronte in namestnik. Toda 
oba 6ta odklonila svoje sodelovanje v 
odboru, v katerem je vidalijevec, dobro 
znan zaradi svoje delavnosti v dobi fa­
šizma. I r predstavnika ožjega občinskega 
odbora v Zgoniku je bil izvoljen Vidali- 
jev frakcionaš.

KAKO SE JE  ZAČELO
Danes praznuje ljudstvo Hrvatske ter Bosne in Hercegovine v  bratski 

skupnosti z vsemi jugoslovanskimi narodi osemletnico narodne vstaje  proti 
fašističnemu okupatorju in ustaškim izdajalcem. Na ta dan so se ljudike  
množice Hrvatske ter Bosne in Hercegovine pod vodstvom slavne Komu­
nistične partije Jugoslavije dvignile v  neizprosno borbo proti nasilju in 
krivici, v  borbo za svobodo in neodvisnost.

'27. julij 1941, ko so partizanske enote osvobodile v  Liki Lapac in Srb, 
krajiški partizani pa Drvar, je  pomenil dan množične ljudske vstaje v  
obeh ljudskih republikah. — V naslednjem prinašamo spomine podpol­
kovnika Rade Butata iz prvih dni vstaje.

S preganjanjem, aretacijami in nasi­
ljem so  ustaši na Kordunu pokazali svojo
zverinsko oblast takoj v  aprilu 1941. Srbe 
so aretirali in pobijali zato, ker so  bili 
Srbi, poštene Hrvate pa zato, ker niso 
priznavali Paveliča za svojega gospo­
darja.

Mirni gozdovi in gaji Korduna in Ba- 
nije so postali pribežališče in zavetišče 
golorokega ljudstva.

Klic in poziv Komunistične partije sta 
takrat prodirala že do najbolj oddaljenih 
krajev. Komunisti, ki so  izpolnjevali na­
loge svoje Partije, so pripravljali vse za 
vstajo: zbirali so orožje, formirali voja­
ške skupine in samo čakali, kdaj se  bo 
začelo. V tistih hudih dneh so  Srbi Kor­
duna dobivali jasne in določene nasvete 
in navodila Partije, ki jim jih je pre­
našal in pošiljal član Centralnega komi­
teja Komunistične partije Hrvatske Josip 
Kraš. Živel je v Karlovcu, toda nenehno 
je bil povezan z vsemi področji Kor­
duna, z vsemi tistimi, ki jim niti na

misel ni prišlo, da bi se sprijaznili s fa­
šistično tiranijo. Ob petkih, na semanji 
dan so  odhajali s Korduna kurirji k to­
varišu Krašu v Karlovec, od koder so  
prinašali nove direktive in nasvete, gra­
divo in orožje za pripravljanje vstaje. 
Ce je šlo kje teže in če 6e je zataknilo, 
je tovariš Kraš takoj odšel tja, da je 
svetoval in pojasnjeval ali pa strahopet­
nost in.oportunizem odločno odstranil.

Za vstajo na Kordunu ostane nepo­
zaben dan 19. VII. 1941. V gozdu »Abez« 
pri Virginmostu je bila takrat prva par­
tijska konferenca okrajev Vojnič, Vlrbin- 
most in Glina, Med delegati so bili to­
variši Canica Opačič, Žarko čuič, Milutiri 
Baltič, Ranko Mitič. Branko Nikolič, Stan­
ko Maslek in Rade Bulat. Konferenco sta 
vodila tovariša Rade Končar in Josip 
Kraš. Mnogi izmed navzočih 60 prvikrat 
videli tovariša Rada Končarja, toda nje­
govih besed: >Od dneva napada fašistič­
ne Nemčije na ZSSR smo mi, komunisti, 
mobilizirani, mi smo oborožen odred in

za nas veljajo vojni vojaški zakoni«. . .  
ne bomo nikoli pozabili. Te besede, iz­
govorjene mirno in odločno, je lahko iz­
govoril 6amo mož, ki je vedel, kaj hoče 
in ki je veroval v silo  ljudstva in v 
zmago njegove pravične stvari. Bolj ka­
kor kdaj koli nas Je takrat prešinilo ču­
stvo, da smo k o m u n i s t i  res ljudje novega 
kova in skovani iz posebne kovine. Itali­
janska fašistična garnizija in ustaši v 
Virginmostu niso n i t i  pomislili na to, da 
je bil komaj tri kilometre od njih stor­
jen važen sklep, e katerim smo jim pod­
pisali smrtno obsodbo. Edinole gozd 
»Abez« je bil priča tega odločilnega tre­
nutka, priča odločnosti sinov naše Partije.

V mraku, ko se  je konferenca že bli­
žala koncu, je nekje daleč zadonela moč­
na eksplozija. Naše oči so veselo iskale 
odgovora, tovariš Rade pa nam je tiho 
pojasnil: »Tovariši, to je začetek.« Tova­
riš Ilija Hariš-Gromovnik borec iz špan­
ske vojne, je bil pognal v zrak želez­
niško progo pri Dubravi blizu Karlovca 
in dal s tem signal borcem Korduna, 
da je »došlo vrijeme, da se  diže buna«.

27. julija je bilo v vasi Perna na 
vzhodnih pobočjih Petrove gore sklenje­
no, da začnemo tudi mi. Pred tem važ­
nim sklepom je bilo kratko posvetovanje, 
ki so se ga udeležili Bogdan Oreščanin, 
Joviča Lončar, Djure Baič, Mirko Pošt id 
in jaz. Govorili smo o taktiki, o načinu 
borbe in sklenili: začeti borbo, ne da bi 
izbirali sredstva.

' a s  Perna ie postala voiaški štab in 
center vojnega udejstvovanja. Od vseh 
strani so prihajala poročila o aretacijah 
Srbov, vseh moških, starih nad 16 let. 
Iz Virginmosta so  odhajali italijanski vo- 
laki, ki so zapuščali garnizijo, za njimi 
pa so prispeli na kamionih ustaši kot 
divje hijene ter začeli odvažati aretirane 
ljudi proti Karlovcu. Na poti med Voj­
ničem in Krnjakom so vse pobili. Iz Per- 
ne, Črnega potoka in drugih vasi so pri­
hajale vesti, da se je ljudstvo dvignilo 
in da čaka na povelja in direktive. Istega 
dne smo vse za borbo sposobne moške 
uvrstili v desetine, vode in čete. Začeli 
smo vzpostavljati fronto od Debele kose 
preko Perne na Btatuši in Slavskega po­
lja. Za vodstvo je bila formirana ko­
manda s sedežem v Perni.

23. juliia so ustaši iz Topu9kega sku­
šali prebiti našo fronto proti Perni, pa 
«mo jih pričakali s  frontalno obrambo 
»Vilarjev« in jih pognali v beg. L judstvo  
jih je začelo preganjati in ustaši so ko­
maj odnesli pete. Pri tem smo zaplenili 
eno puško. Kako prestrašeni s o  bili u sta ­
ši, najbolje dokazuje d ejstv o , da s o  po­
begnili iz Topuskega, nekateri pa s o  kar 
oblečeni preplavali rek o  Glino. Ko bi 
bilo več vojaške iznajdljivosti in izku­
šenj, bi bilo ljudstvo takrat praznovalo 
mnogo večjo zm ago.

Tri dni p o zn eje  sm o  zv ed e li, da je 
Canica v Tuši-loviču n ap ad el p ošto , da 
so iz Crne gore p r isp e li v Zagreb prvi 
potn ik i z n ašim i d o v o ljen ji itd.

Da bi ustaše zastrašili, smo z upo­

rabo cerkvenih možnarjev posnemali ar­
tilerijo. Da se nam je to posrečilo, naj­
bolje dokazuje strah ustašev. V6i ustaški 
listi so pisali, da imamo na Petrovi gori 
topove, in poslali so tri »Štuke«, da bi 
bombardirale naše položaje — našo »ar­
tilerijo«.

2. avgusta se je začela ustaška ofen­
ziva, prav na dan, ko so prevarani pre­
bivalci vasi Cemernice, Boviča, Kozarca, 
Blatuše in drugih odšli na »krst« v Glino 
in končali svoje življenje v glinski cer­
kvi, kjer so jih ustaši poklali. Šele tedaj 
so  ljudje jasno videli ustaško podivja­
nost in krvoločnost Požig perne, Blatuše 
in Pečke, posilstvo žen, ubijanje otrok 
Itd. je pokazalo vso grozo ustaške stra­
hovlade. Ljudje so zapuščali svoje do­
move in vse, kar jim je bilo najdražje, 
m se zatekali na Petrovo goro. 
hAr^rT j - t an sm'° MSel' zbirati naše 

uSm<) P0 VMeh in u6ili ljudi.
4 e. trftba graditi zaklonišča in ko-

i oe. lako je mirna Petrova gora, kjer 
je gospodarila 6amo divjad, dobila nove 
prebivalce. Več sto metrov visoko, med 
e . dostopnimi pečinami Petrove gore. 

so^iskali ljudje na begu pred ustakkini 
nožem zavetišča.

10. avgusta je naša skupinica napadla 
ustaško stražarnico na Crevarski strani 
pri Virginmostu ter pretrgala zvezo med 
Karlovcem in Virginmostom. Hkrati e® 
tudi ustaši začeli ofenzivo na Petrovo 
Roro, toda končala se je brez u s p e h a -  
Umaknili smo se  v gozd pri MagarčevoU>



Zagrebški železniški k olek tiv i
so biis v prvem poiSetlu siaiboiisi v državi

Delovni kolektivi zagrebškeea želez­
niškega omrežia so  tudi v prvem pol­
letju upravičili veliko čast, da nosijo za­
stavo zvezne vlade. Delovne tradicije za- 
Crebških železničarjev trajajo že izza 
prvih dni osvoboditve države, ko so ob 
izredno težavnih okoliščinah in v soraz­
merno kratkem času obnovili železniški 
Promet. Takrat je bilo izmed dobrih 2600 
Kilometrov prog samo 440 km železnice 
sposobne za promet. V dveh in pol letih 
Diana so zagrebški železničarji prema- 
sali vse težave in mnoao prispevali za 
socialistično graditev države.

Zagrebška kurilnica ie najboljša v 
državi. Delovni kolektiv zagrebške ku­
rilnice je že od leta 1946 eden najbolj­
ših železniških kolektivov. Prostori sin­
dikalne podružnice in šefa kurilnice 60 
Polni številnih odlikovani in prehodnih 
zastav. Na.il.jubše priznanje sta jim dva­
krat pridobljena zastava zvezne vlade. 
Po doseženih uspehih kurilnic v prvem 
Polletju računajo, da bodo zastavo tre­
tjič prejeli.

Čeprav ie t i l  letošnji plan za 10% 
višji od lanskega, so ga izpolnili za 
101,2% s  skoraj enakim številom oseb- 
ia. Brigade so presegale delovne norme 
celo do 77%. Josip Hruševar in Ivan 
Mihalič, strojevodja, ki vozi na naši naj­
težji progi Zr.greb-Split, sta najboljša 
v zagrebški kurilnici. Skupaj s kurjači 
Kisičkom, Marasovičem, Panjkrtom in 
Lozičein sta nosilca prehodne zastave 
svojega turnusa. Slovita ie tudi lokomo­
tiva brigade Josipa Šteta in Ivana Saj- 
leria, ki ie brez vsake poškodbe prevo­
zila nad 100.000 km. Takih brigad je v 
kurilnici Zagreb še več. Samo v prvih 
štirih mesecih letos ie prevozilo 11 lo­
komotiv 100.000 kilometrov več kot je 
bilo planirano. Znižali eo stroške za go­
rivo za 22% y primeri z letom 1946, za 
1-25% pa \  primeri z lanskim letom. 
Zagrebška kurilnica je v  sedmih mesecih 
Prihranila četrtino normalne količine ma­
ziva. Z uporabo oljnate emulzije so 
zmanjšali na polovico porabo cilindrske- 
ca maziva za segreto in zasičeno paro. 
Letos so v kurilnici še zboljšali delo in 
Povečali proizvodnjo. Z uspehom uporab­
ljajo dva racionalizatorska predloga. Pri­
hranili so na materialu in delovni sili.
* prvem polletju j e delovni kolektiv iz­
delal tudi dve pnevmatični dvigali in 
Pospešil dviganje bremen. V lastnih de­
lavnicah je kolektiv popravil posebno 
stružnico za struženje bandaž koles lo­
komotiv. Z uporabo mazuta so zmanjšali 
Potrošnjo premoga za 41%.

V tekmovanju zagrebške železniške 
delavnice z železniškimi delavnicami v 
Nišu, Mariboru. Sarajevu in z- drugimi 
so delavci zagrebške železniške delav­
nico dosegli take uspehe, da Hm ie bila 
lani dodeljena prehodna zastava zvezne 
vlade, Leta 1947 je delavnica izpolnila 
letni plan 43 dni pred rokom, lani pa 
30 dni pred rokom. Letos ie delovni po­
let v prvem polletju stalno naraščal in 
23to je bilo mogoče, da je delavnica z 
manj delovnimi silami izpolnila pollet­
ni plan pred rokom. Nedvomno ie ta 
delovna zmaga rezultat zavestnih napo­
rov velikanskega števila posameznikov, 
Skupin oddelkov ter brigad delavnice, 
Predvsem njenih 760 udarnikov, kolikor 
jih je bilo razglašenih v borbi za pet­
letni plan. Na delovnih posvetovanjih, ki 
so vsak dan v vseh oddelkih delavnice, 
so delarvci opozarjali na pomanjkljivosti 
Prejšnjega dne in dajali predloge za 
boljšo organifcaciio dela. Naraščala je  
Vrsta udamiikov. utrjevali so delovno di­
sciplino in še boli varčevali z materia­
lom. Delavnica obvlada zdaj popolnoma 
tehnološki proces: delo ie razdeljeno 
na posamezne faze. ki jih opravljajo do­
ločene skupine delavcev. Na ta način je 
bila popravljena prva lokomotiva v krat­
kem času 19 dni. medtem ko ie bilo 
prej za to delo potrebnih 40 dni. Zdaj 
te delavnica že tako izpopolnjena ,da 
vsako okvaro popravi sama in prav tako 
sama pravočasno izdela nove dele za 
vagone ali lokomotive. Velika zmaga 
delovnega kolektiva zagrebške delavnice 
ie bila izdelava tovornega voza. Prvi 
tovorni yoz so izdelali večidel iz starega 
ffrHiduvav
, , Po^ainj,kanje delovne sile ie moral 
kolektiv rešiti z novimi normami in več­
jimi napori. Na poziv Partije in sindi­
kalne podružnice so delavci sami dolo­
čali nove norme. Šestkratni udarnik Er-

šek Stiepan. brušač in vodja ene naj­
boljših brigad, ie prvi začel _ delati pri 
štirih svedrih. Najboljše so bile brigade 
komunistov, ki so vselei začele tekmo­
vanje. Ena teh brigad, ki jo vodi no­
silec reda dela I. razreda Antun Fantič, 
ie izdelala v treh dneh in treh nočeh 
leseno konstrukcijo spalnega voza. To 
delo. ki ie bilo planirano za 12 dni, je 
izpodbudilo tudi druge brigade, ki so  
delale spalni voz. da so pred rokom kon­
čale svoje naloge in voz izročile prome­
tu v 20 dneh. Doslej ie izdelala železni­
ška delavnica v Zagrebu 4 take vozove, 
ki so po svoii ureditvi in udobnosti ena­
kovredni mednarodnim vozovom. Števi­
lo racionalizatoriev in novaitorjev v^ds- 

■ lavnici ie naraslo nad sto. Mnogo težkih 
nalog so  rešili v borbi za nove lokomo- 
tivske dele. ki bi morali priti po po­
godbi iz Češkoslovaške in Poljske.

V velikem socialističnem tekmovanju

postaj Zagreb-Borongaiv Topčider. Vin- 
kovci in Zalog so ranžircj .zahodnega 
kolodvora v Zagrebu odnesli zmago in 
dobili prehodno zastavo zvezne vlade. 
Osebje postaje je obljubilo, da bo za­
stavilo vse svoje 6ile. da bo čim dlje ob­
držalo prehodno zastavo. Okrog 80% vse­
ga nakladanja in razkladanja, ki ,ga 
ima zagrebško gospodarstvo na železnici, 
gre čez zagrebški zahodni kolodvor. Tri 
postaje na obiroeju zahodnega kolodvo­
ra opravliaio velikansko delo sestavlja­
nja in razstavljanja' velikih tovornih 
kompozicij. Uspehe dosegaio zaradi bri- 
gadnega dela. dobre organizacije _ in  
dnevne evidence vseh del. Kolektiv ima 
stalna proizvodna posvetovanja. Tudi do­
bro ideološko in politično delo pomaga 
k boljšim uspehom. Kolektiv ie že tre­
tjič* prejel prehodno zastavo partijskega 
komiteja VII. rajona. V prvem polletju 
so plan za nakladanje presegli za 40%,

z borbenimi kolektivi velikih ranžirnih plan razkladanja pa izpolnili.

7000 kg iekla bodo dale železarne 
samo iz starega železa 

ki so ga zbrali beograjski frontovci
Naše železarne so v prvem polletju 

obogatile našo mlado industrijo s tisoči 
ton jekla. Iz njega 60 skovali in vlili 
nešteto novih strojev, naprav in drugih 
predmetov za nove tovarne, mnogo že­
lezniških vagonov, orodja in drobnih ko­
vinskih izdelkov — v6e za našo plansko 
gospodarstvo, katerega temelj je jeklo. 
Toda ni jekla brez starega železa. Po­
vpraševanje po novi kovini pa med dru­
gim terja zbiranje starega materiala. 
Plavži porabijo za jeklo enake količine 
surovega železa in starih železnih od­
padkov.

Ko so n. pr. beograjski frontovci iz­
ročili železarnam 30.500 ton v polletju 
zbranih železnih odpadkov, so dejansko 
dali industriji 7000 ton ali 7 milijonov 
kilogramov jekla. To je dovolj za 700 
tovornih vagonov ali za skoraj 200 ve­
likih pulmanovih vagonov, to je 20 kom­
pozicij za brzovlaik, Ta količina bi bila 
zadostna za 70 km železniškega tira. 
Polovico vagonov in tračnic smo dobili 
torej iz starega zavrženega železa, pa 
tudi druga polovica je nastaja kot rezul­
tat mešanice stare in nove kovine. Samo 
surovo železo bi ne bilo dovolj brez do­
datka »starega železa brez vrednosti«.

Staro železo je dragoceno gradivo. 
Dragoceno zaradi teiga, ker je pri seda­
njem tehničnem U6 trojni naših pa tudi 
evropskih Martinovih peči nujno potreb­
no, pa tudi zato, ker ga nikoli ni mo­
goče zbrati toliko, kolikor bi bilo mo­
goče iz železne rude dobiti surovega že­
leza. V predvojni Jugoslaviji so pomanj­
kanje starega železa odpravljali tako, da 
60 železo uvažali, razmetavali so devize 
za surovine, ki jih je bilo dovolj na vsa

Včeraj nacistični zločinci -  
danes informbirojevski saboterji

Škodljivci iz Mariborske livarne pred sodiščem
Dne 22. in 23. julija 1949 je bila | jim saboterskim delom povzročila mate- 
d okrožnim sodiščem v Mariboru rielno škodo nad 2 milijona^ dinarjev.

tovarne redno dobivale planske količine 
starega železa. Frontovci tretje osnovne 
organizacije tretjega beograjskega rajona 
so zbrali za izpolnitev plana naših žele­
zarn v minulem polletju na svojem pod­
ročju 15.000 kg železnih odpadkov. Samo 
pri eni prostovoljni akciji so obogatili 
fond jekla za 30 ton.

Letošnja akci-ja zbiranja starega žele 
za je posebno pomembna. R azvita'indu  
strija zahteva vedno več starega dodat­
nega materiala. Hkrati 60 se  velike koli­
čine železnih odpadkov, ki so bile zbra­
ne v  povojnih letih in izročene železar 
nam, občutno zmanjšale tiste razmetane 
rezerve, ki so ostale kot posledica voj­
nega opustošenja. Skritih količin starega 
železa je vedno manj in vedno teže je 
priti do njih. Zato mora biti sedanja ak­
cija mnogo bolje organizirana. To je 
zadnja akcija te vrste v  obnovi in gra­
ditvi naše države.

Železnica, rečna plovba in pomorstvo 
bosta še naprej redno dobavljali staro 
železo železarnam. Železnica ima redno 
precejšnjo količino železnih odpadkov, v 
naših rekah in morjih pa je dovolj že­
leznih potopljenih plovnih objektov in 
mostovnih konstrukcij, ki jih bodo ne­
katere popravili, druge pa uporabili kot 
staro železo, »Brodospas« je nedavno 
dvignil iz morja dve ladijski ogrodji — 
25,000 ton železa za železarne. Martinove 
peči ne sm<jjo niti minute ostati brez 
materiala Niti drobec jekla ne sme pro­
pasti. To lahko zagotove naše množične 
organizacije s povečamo delavnostjo pri 
zbiranju tudi najmanjših količin zarjave­
lih železnih ostankov — prav do zak!;uč- 
ka te akcije in tsika d o lg o , d-okler ne bodo

kem koraku. V planskem gospodarstvu ; izročili zadniega koščka starega železa 
pa to vprašanje drugače rešujemo. Imeli j topilnicam. Še 10 kg starega železa naj 
mo celo vrsto prostovoljnih akcij za zbi- I zbere vsak frontovec, mladinec in pio- 
ranje »odpadkov«. V tem času so naše ■ nir! je naše geslo.

Farma za 80,000 ovc, 5000 govsd in 2000 konj
Na Kupreškem polju v Bosni in Her­

cegovini bodo ustanovili največjo živino­
rejsko farmo v  državi. Gradbena dela so 
začeli že lani. Zdaj gradijo številne v e ­
like hleve. Na farmi bodo redili 80.000 
ovc, 5000 glav goveje živine in 2000 konj. 
Razen tega bodo pitali 2000 prašičev.

Računajo, da bo farma dala na dan 
100 vagonov mleka. Za široko potrošnjo 
pa bo dajala tudi velike količine mesa 
in masti. Razen kmetijskih poslopij bodo 
zgradili nekatere industrijske obrate. 
Tako bo farma imela tudi tovarno za pre­
delavo klavniških odpadkov.

Na farmi bodo redili tudi plemensko 
živino, ki jo bodo razpošiljali drugim far­
mam.

Gradbena dela so doslej že dobro na­
predovala. Zgradili so že naselje za de­
lovni kolektiv, ki bo zaposlen na pose­
stvu. Lani 60 gradili ceste, da je pose­
stvo dobiilo zvezo z glavno cesto Sara­

jevo—Split. Postavili so veliko apnenico, 
stanovanjske hiše za delavce, opSkairno, 
skladišča, delavnice itd. Izmed hlevov 
so zgradili štiri ovčarnike za 2000 ovac, 
tri pa za 1500 živali. Leto6 bodo zgra­
dili tudi že več hlevov za govedo, na­
daljevali bodo dela pri ovčajmikih in pri 
stanovanjskih hišah.

Na farmi že redijo precej živali. Ovce 
umetno oplajajo. Letos jih bodo oplodili 
15.000. Domače pasme goveda križajo s 
švicarskimi pasmami. Veliko pozornost 
posvečajo naprednemu travništvu, da 
bodo čim boilj povečali donos sena. Ve­
terinarstvo ie na višini. %

Podnebje na Kupreškem polju ni do­
volj ugodno. Polje je odprto močnim ve­
trovom in nihanje temperature je veliko. 
Zato bodo pogozdili velike pasove, ki 
bodo varovali farmo pred vetrovi in pre­
hitrim osuševanjem tal.

glavna obravnava proti obtožencem inž. 
Souvent Ginteriu, namestniku ravnate­
lja Mariborske livarne. Prezlju Srečku, 
ravnatelju Mariborske livarne, in  Voliu 
Francu, nekdanjemu uslužbencu Mari­
borske livarne. Obtoženi so bili kaznivih 
dejani gospodarske sabotaže in kaznivih 
dejani zoper ljudstvo in državo.

Idejni vodja te zločinske trojice je 
bil inž. Souvent. Kot ie na glavni ob­
ravnavi povsem prostodušno pripovedo­
val, ie bil že v dobi pred okupacijo za­
grizen nacist. Opravljal je tudi posle za­
upnika nacistične organizacije »Gau- 
grenzlandamU. ki je imela svoi sedež 
v Grazu. Ta organizacija ie v dobi pred 
okupacijo povsem načrtno pripravljala 
s  pomočjo domačih izdajalcev okupacijo 
severne Slovenije in uničenje slovenske­
ga naroda. Inž. Souvent je v prvih dneh 
okupacije postal namestnik direktorja 
tovarne bakrenih polizdelkov v Sloven­
ski Bistrici, ki ie bila takoj vključena 
v nemško oboroževalno industrijo. Na 
glavni obravnavi ie inž. Souvent z zlo- 
čSnakim ponosom pripovedoval, da je 
stavil vse svoje sile na razpolago za 
uspešno obratovanje te tovarne in za 
dvig nemške oboroževalne industrije. 
Poleg dela v tovarni ie bil inž. Souvent 
voditelj nacistične organizacije »Techni- 
sche Nothilfe« za štiri okraie. Nacistična 
Nemčija ie njegovo delovanje visoko ce­
nila, saj ie prejel dve nemški odliko­
vanji za voine zasluge.

Po osvoboditvi se ie inž. Souvent, ki 
je strokovno zelo kvalificiran, vrinil v 
Mariborsko livarno in postal namestnik 
ravnatelja. Takoi po prihodu ie pričel z 
rušilnim delom. Zve6t svoiim nacistič­
nim metodam ni nikdar stopal v ospred­
je. temveč je z rafiniranimi intrigami 
in prišepetovaniem ustvaril v Maribor­
ski livarni težko vzdušje. Ravnatelja, so­
obtoženega Prezlja Srečka ie dobil pod 
svoi popolni vpliv. Skupno sta v tovar­
ni spravljala bivše nemčurie in kultur- 
bundovce na vodilna mesta, dočim sta 
zavedne in progresivne delavce zapo­
stavljala. šikanirala in odpuščala iz služ­
be. Partijska organizacija v tovarni kot 
tudi sindikat sta bila Souventu in Prež- 
1 ju trn v peti. Kjer koli sta mogla, sta 
ovirala partijsko organizaciio in sindi­
kat, posledica tega pa ie bilo nepravilno 
delovanje podietia in neizvrševanie plan­
skih nalog.

Ko ie bila pred letom dni objavljena 
resolucija informbiroia. ie postal nacist 
Souvent njen navdušen ipr.istaš. slepo 
pa mu ie sledil Preželi Srečko. Resolu  
cija Informbiroia iima ie služila kot do­
brodošla osnova za nadaljevanje rušil­
nega dela v tovarni. Postavljala sta za­
htevo za odstop našega državnega vod­
stva. z bedastimi izmišljotinami kleve­
tala vrhovne predstavnike naše ljudske 
oblasti in pričela s sistematičnim sabo­
tažnim delom

Vrsta sabotažnih deiani, ki sta jih 
zaigrešila Souvent in Preželi, ie dolga. 
Taiko je bila Mariborska livarna zave­
zana k dobavi medeninastih palic za 
podjetje Krušik v Valjevu, a sta oba 
obtoženca dopustila, da ie bilo naročeno 
blago izdelano tako pomanjkljivo, da ga 
podjetje Krušik ni moglo uporabljati in 
je vrnilo Mariborski livarni nad 200.000 
kilogramov medeninastih palic. Te me  ̂
deninaste palice so vsebovale v zlitini 
pesek, niso ustrezale niti po trdoti in 
so bile v palicah snovi, ki bi po kemič 
nem sestavu v teh palicah ne smele biti 
Vsa produkcija teh palic se ie nadalje 
vala kljub temu. da ie podjetje Krušik 
14 krat brzojavno in priporočeno grajalo 
kvaliteto dobavljenih palic, in opozarjalo 
na težke posledice take nekvalitetne 
proizvodnje. Oba obtoženca pa sta na 
glavni obravnavi cinično izjavila, da teh 
reklamacij nista smatrala za resne. Inž. 
Souvent ie 10 reklamacij enostavno pri­
kril, da bi lahko nadaljeval s sabotažo. 
Ne glede na težke posledice pri izvr­
ševanju plana v Mariborski livarni in v

Mladina vasi, s svojim delom pri graditvi objektov petletke, v industriji 
in rudarstvu, boš dala nove tovarne, nove stroje za napredek naših zadrug 
— za socialistično preobrazbo vasi!

Drug značilen primer Souventovega 
sabotažnega delovanja ie bil pri izdelo­
vanju kovinastih lopatic za turbine no­
vih elektrarn v Bosni in Hercegovini- 
Navzlic izredni nujnosti tega naročila je 
inž. Souvent sabotiral izdelovanje teh 
lopatic. Ko ie po dolgotrajnem okleva­
nju Mariborska livarna začela z ^izdelo­
vanjem turbinskih lopatic, ie inž. Sou- 
vent naenkrat obvesti! naročitelia. da 
teh lopatic Mariborska livarna sploh ne 
more izdelati in da preklicuje svoio ob ­
veznost Popolnoma jasno ie. kakšne ne- 
dogledne posledice bi utegnilo imeti ta­
ko stališče inž. Souventa.

Ko so se zaradi pomanjkljivega nad­
zorstva pokvm le v Mariborski livarni 
peči za izžarevanje medeninastih palic 
in  za torplienie medenine, sta oba ob­
toženca vzela te okvare na znanje po­
vsem hladnokrvno. Nista se potrudila 
niti toliko, da bi ugotovila krivce po* 
kvar, sai sta bila kot saboterja zadovolj­
na z velikim izpadom produkcije in na­
stalo škodo.

V Mariborski livarni ie bil nujno po­
treben moderen laboratorij. Glavna di­
rekcija kovinske industrije ie pooblasti­
la inž. Souventa. nai pripravi vse po­
trebno za sklepanie m' alne pogodbe 

Madžarsko. ki bi dobavila Mariborski 
livarni laboratorii proti dobavi žlindre. 
Inž. Souvent ie tik pred zakliučitvijo 
pogajanja prekinil, češ da bo sklenil 
podobno pogodbo z Avstrijo, kamor ie 
hotel na vsak način odpotovati, da bi 
ob priliki sklepanja pogodbe mimogrede 
obiskal v Avstriji svoie »sorodnike« . -. 
Tako ie na obravnavi inž. Souvent do­
sledno zatrjeval. Posledica njegovega 
ravnanja pa je ta. da Mariborska livar­
na še do danes nima svojega laboratori­
ja. ki bi ga v 1. 1948 z lahkoto dobila 
iz Madžarske.

Kot tretji ie v tei zločinski združbi 
sodeloval Voh Franc. Tudi on ie bil kot 
bivši uslužbenec Mariborske livarne po­
vezan s Souventom in Prežliem pri _pro- 
tiljudski in protidržavni propagandi ter 
blatenju predstavnikov ljudske oblasti1. 
Voh ie poskusil pobegniti iz  naše države 
na Madžarsko in se ie tozadevno posve­
toval s Souventom.

Na obravnavi ie inž. Souvent svojo 
krivdo tajil. Šele ko so mu priče in tu­
di soobtoženi Preželi Srečko v obraz po­
vedali. kai ie zakrivil, ie pod težo do­
kazov klonil in priznal svoie težke zlo­
čine. Opravičila za te zločine pa ni mo­
gel navesti, sai ie jasno, kai hoče do­
seči nacist in sedanji pristaš resolucije 
Informbiroia. Preželi Srečko ie svoja de­
janja priznal. Prikazati se ie hotel kot 
zapeljanega nebogljenčka, vendar pa 
dejanja, ki jih ie zakrivil, sama po sebi 
glasno govore, da ie bilo niegovo delo­
vanje povsem zavestno. Tretji obtoženec 
Voh Franc pa ie hotel pred sodiščem 
zaigrati vlogo duševno ometenega tep­
čka. Njegov načrt pa se mu ni posre­
čili, ker mu ie bilo na razpravi niegovo 
zločinsko delo čisto jasno dokazano.

Po dvodnevni obravnavi, ki ie bila 
polna zapletliaiev in razkrinkavam zlo­
činskih sabotaž obtožencev, ie sodišče 
dne 25 t, m, ob 17 razglasilo sodbo, s 
katero ie vse tri obtožence spoznalo za 
krive in iih obsodilo, in sicer:

Inž Souvent Gintar ie oheoien na 
smrt z ustrelitvijo in fraino izgubo d r­
žavljanskih pravic: Preželi Srečko na 12 
let odvzema prostosti s prisilnim delom 
in na 3 leta izgube državljanskih pra­
vic; Voh Franc na 5 let odvzema pro­
stosti s prisilnim delom in na 2 leti iz­
gube državljanskih pravic.

Obravnava pred okrožnim sodiščem v 
Mariboru lahko služi našim delovnim 
ljudem kot ponovno potrdilo, da bivši 
nacisti še vedno rovarijo proti izgradnii 
socializma v naši državi in da se in- 
formbiroievci poslužujejo v borbi proti 
našemu ljudstvu in državi ljudi takih 
političnih in moralnih kvalitet, kot 60

podjetju Krušik sta obtoženca s tern svo- inž. Souvent in njegova druščina..

kjer je naše vojno sodišče obsodilo tri 
vohune. Slučajno 6e nam je posrečilo 
^Postaviti zvezo s C™o lokvo pri Voj­
niču, od koder je prišel k nam Španec, 
tovariš šiijo-Milošinovič, ki nam je pri­
nesel nove vesti o svetovni situaciji in 
o vstaji v drugih krajih. Štiri dni po- 
*neje smo se  zbrali v gozdu prna lokva 
pri Perni, kjer smo sklenili formirati 
partizanski odred »Perna<. Za koman­
danta odreda je bil izvoljen Bogdan Ore- 
feanin, za politkomisarja pa Rade Bulat.

15. avgusta smo preko Srečka Manole, 
ki je bil prišel v naše taborišče, upo- 
stavili prvo zvezo z vojaškim vodstvom 
Hrvatske. Manola je takoj opazil, da je 
■treba platformo nacionalne borbe razširiti 
na vse ljudstvo.

Po uslaški ofenzivi so p r e m o ž n e j š i  
kmetje po vaseh, ki 60 bili vedno 6teber 
Protiljudske oblasti, dvignili glave in za­
celi dolžiti vodstvo vstaje, da so  bile po 
njegovi krivdi požgane vasi, moški, žen­
ske in otroci pa pobiti. Tako so hoteli 
očrniti vodstvo vstaje, nahujskati ljudi 
proti njemu in ga odvrniti s poti borbe 
in enotnosti. To pa se  jim ni posrečilo. 
Ljudje se  niso dali zbegati in v naše 
odrede je prihajalo čedalje več novih 
norcev. Iz vasi Perna je prišlo 40 borcev, 
** Peška in Malička 30, iz Črnega potoka 
Jn Slavskega polja 20 borcev, oboroženih 
® 'puškami na kresilo in s puškami, ki so 
Jih bili iztrgali ustašem. 
t  H- septembra so  odredi Debele kose, 
Krupjnjaka, Cme lokve, Perne, Matičke 
to Pečke napadli železniško postajo Voj-

nič. Pri tem so  zaplenili mnogo pušk, 
zažgali postajo in žago in dobili mnogo 
drugega materiala. To je bila prva ve­
lika 6kupna akcija partizanov Korduna, 
ki je bila za okrepitev borbe in za raz­
širjenje vstaje zelo velikega, skoraj od­
ločilnega pomena. Uspeh te borbe, v ka­
teri je sodelovalo več sto borcev, je 
ohrabril ljudstvo, še bolj dvignil borbe­
nega duha borcev, okrepil njihovo moralo 
in poglobil vero ljudstva v uspeh borbe. 
Od takrat je bort/enost naših odredov če- 
daljje bolj naraščala. Vzporedno s temi 
prvimi uspehi in vojaškim formiranjem  
naših enot so  se upostavljali tudi ljudski 
odbori — prvi zarodki ljudske oblasti 
na Kordunu.

S prihodom Jose Rukavine, Srečka 
Manole in Save Zlatiča-»Miče< je posta­
jala borba na Kordunu čedalje bolj or­
ganizirana in enotna. Le-ti so nam po­
magali, da smo odrede vojaško in poli­
tično okrepili, ljudem pa politično pra­
vilno pojasnili nujnost borbe. Prihod pr­
vih Hrvatov med Srbe je v srcu ljudstva 
globoko odjeknH'. To so bili prvi nosilci 
bratstva in enotnosti Srbov in Hrvatov 
na Kordunu. Potrto srbsko ljudstvo je 
začelo spoznavati in verovati, da bo nje­
gova borba uspešna samo v skupnosti

vate, pa je začela z vključevanjem naj­
boljših sinov hrvatskega naroda v vrste 
partizanov izginjati.

16. septembra so začeli U6taši novo 
ofenzivo, da bi razbili partizanske od­
rede v vzhodnem delu Petrove gore. Toda 
vse njihovo prizadevanje se je končalo 
z običajnim ropanjem, ubijanjem in po­
žiganjem vasi na vzhodnih pobočjih Pe­
trove gore. Neuspeh te ofenzive je pre­
bivalstvo tega dela Petrove gore še bolj 
ohrabril.

16. septembra se je začela v Cmi 
lokvi pri Vojniču konferenca delegatov 
narodnoosvobodilne borbe Korduna in 
Bani je, ki se  je je udeležilo 20 delegatov, 
in sicer 14 Srbov in 6 Hrvatov. Kon­
ferenco je vodil Joso Rukavina, ki je 
poudaril, da se  vrši v znamenju široko 
razpredene vstaje po vsej deželi. Zato 
je bila naloga te konference dokončno 
organizirati narodnoosvobodilno gibanje 
na Kordunu in v Baniji ter borbo in 
vodstvo enotno organizirati. Sklenjeno je 
bilo nadaljevati borbo z vsemi sredstvi, 
napadati enako Italijane kakor tudi usta­
še. Da bi bilo laže borbo usmerjati, je 
bil Kordun razdeljen v štiri operativna

  . . . ....____ področja, Banija pa v dve. Odredi so.d«-
z brati Hrvati in drugimi narodi Jugo- j krat imeli že 808 borcev, 283 vojaških 
slavije. Ta moment je bil za nadaljnji pušk, 132 pušk na kresilo, 27 revolver- 
razvoj vstaje najpomembnejši. V borbo I jev, 49 karabink ter en težki in en lahki 
so se  začele vključevati tudi hrvatske i mitraljez. Sklepi te konference so omo- 
vasi, tista pregraja, ki 60 jo razni veliko- gočili še uspešnejši razvoj vstaje na Kor- 
srbski in velikohrvatski šovinisti dolga dunu, ki je postal eno glavnih žarišč 
leta 6kušali postaviti med Srbe in  Hr- vstaje na Hrvatskem.

S A H
Prvo kolo kvalifikacijskega turnirja 

za moštveno prvenstvo FLRJ

Polet (Maribor) premagal 
»Osijek« s 5:3

Banjaluka, 26. ju lija . V nedeljo so odigrali 
v Banjaluki prvo kolo kvalifikacijskega tu r­
n irja  ie. moStveno prvenstvo FLR J. Vardar 
je prem agal BuduSnost s 5 in pol : 2 in pol. 
Polet : Osijek s 5:3, Metalac pa Sarajevo s 
5:3. Spartak je bil svoboden.

V srečanju  Polet : Osijek eo bili doseženi 
naslednji rezultati: Kukovec je premagal
Suroletja. B ajer Krulca, Nemec Milerja, 
Stupara Revolja, Mišura Iroviča, Konjič Ku­
na, Slaviček Cizlja in Mikačič Klasinca.

XX. KONGRES FID E JE  KONČAL 
Z DELOM

Pariz, 25. ju lija . V soboto je v Parizu kon­
čal z delom XX. kongres m ednarodne Ša­
hovske zvezo. Poleg že znanih sklepov so na 
kongresu sklenili, da l>o tu rn ir kandidatov 
za naslov svetovnega prvaka nprtla ali maja 
prihodnje leto v Budimpešti. a XXI. kon­
gres FIDE v ju n iju  195® v Kopenhagnu. Za­
četek ig ran ja  šahovske olim pijade bo dolo­
čen sporazumno med FIDE ln Jugoslavijo, 
kateri je poverjena organizacija tegs tek­
m ovanja v 1950 letu.

Na kongresu so nadalje  vklenili, da bo 
FIDE v bodoče uradno dodeljevala naslove 
Šahovskih velemojstrov na uuiovi doseženih 
uspehov. v

Takoj zatem so sprejeli tudi prvi sklep, 
po katorem se proglasi za velemojstre vseh 
14 udeležencev finalnega tu rn irja  kandidatov 
za naslov svetovnega prvaka, kakor tudi dr. 
Vidmar Milan, dr. Tartakow er 'n prof, Bern­
stein. Botvlnniku se poleg titulo velem ojstra 
prizna tudi titu la  svetovnega Šahovskega 
prvaka

Ker je dolgoletni predsednik FID E dr. Rib 
zaradi starosti odstopil, je kongres na za­
ključnem zasedanju izvolil za novega pred­
sednika znanega Šahovskega delavca, pred­
stavnika švedske dr. Rognrda.*

Polfinalni tu rn irji za državno Šahovsko pr 
venstvo so začno 4. avgusta v Splitu Erce- 
gnovem in Vrnjački Banji.

STRELJANJE

V Kranju so tekmovali 
gorenjski strelci

V nedeljo 24. ju lija  so na etrelišču v K ra­
n ju  tekmovali strelci iz vseh strelsk ih  d ru­
žin kranjskega okraja, razen z Škofje Tjoke. 
Strelske družine Storžič iz Gorič, Stefe An- 
tona-Kostje iz Tržiča in Ljubelj od Sv. Ane 
so zastopale ekipe članov. Sensk. m ladincev 
in pionirjev, ostale družine pa le članske in 
m ladinske ekipe. Člani in mladinci so stre ­
ljali na  razdaljo 200 m z vojaško puško, 
ženske z malokalibrsko puško na 30 m, pio­
n ir ji  pa na 10 m z zračno puško. Streljalo  
se je  iz vseh tToh stavov.

Po celodnevnem tekm ovanju so se na  prvo 
in drugo mesto plasirale  ekipe naslednjih 
strelskih družin:

Člani: 1. S trelska družina »Vrham«, Jezer, 
ško, 2. Strelska družina >Ljubelj«, Sv. Ana. 
Zenske: 1. »Storžič«. Goriče, 2, »Štefe Antona- 
Kostje«, Tržič. Mladinci: 1. »Ljubelj«, Sv, 
Ana, 2. »Storžič«, Goriče. Pionirji: 1. »Lju­
belj«, Sv. Ana, 2. Slavec Tvo-Jokelj«, K ranj.

Kot posamezniki pa so zavzeli 1., 2 !n S.
mesto naslednji strelci:

Člani: 1. Markič Nace, SD »Vrhan«, 2. E n­
gelman M arjan. SD ^Slavec Tvo-«Tokelj«, 3. 
Ahačič Tomaž, SD »Ljubelj«,

Zenske: 1. Kovačič Ivanka, SD Storžič«,
2. Snedic Tinka, SD Štefe Antona-Kostje*,
3. Mak Angela, SD »Ljubelj«.

Mladinci: 1, Ahačič Janko, SD »Ljubelj«, 
2. Cuderman Stane, SD Slavec Ivo.Jokelj«, 
3 Kalan Franc, SD -Storžič«.

Pionirji: 1. Vrabec Rudi SD »Slavec Ivo- 
.lokelj«. 2. Srečnik Jože SD Ljubelj«, 8. Je ­
zernik Franc SD »Ljubelj«.

Tekmovanje so kot prvo okrajno strelsko 
prireditev dobro izvedli, saj ie večina stre l­
cev in pa ostalo osebje na strelišču prvič 
nastopala na takih prireditvah. Gotovo pa 
|o. da ho to tekm ovanje dalo vsem strelcem 
okraju pobudo za nadaljnji -talni trening, 
na katerem  bi se strelci, predvsem pa mla­
dinci, ženske in pionirji z •odeželja ravno 
tako naučili stre ljan ja , tega tako lepega in 
potrebnega Športa. H.
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Gradnja železničarskega fizkuiturnega doma 
na Pohorju je v polnem razmahu

lftfnisv?'* Iv  ž^ , ° 4 ,  nekdaj priljubljena iz- 
c  ^ M ariborčanov in ostalih  pre- 
Spodnje štajerske. Pred vojno so

I I  ? w ? - .  “ l*rjbor»ki_ finančni mogotci poleg 
i?™ ? ! ! 1 skrom nih koč P laninskega dru-
n« >,5™  s ' y ^ 5 .  ; vile, k jer 50 uživali
stva z uljevih  rok nariborskega delav-

infi? '^ ^ o d u  XIV . divizije NOV (6. feb ruar 
19«) n a  Štajersko so nemški fašistični oku­
patorji u n ič i l in a  Pohorju ^se turistiftne po­
stojanke v  kolikor so Se obstajale. Po kapi­
tu lac iji okupatorjev so se račela v  naši de­
želi s pomočjo ljudske oblasti in  K PJ, ka­
kor tudi ostalih  množičnih organizacij obno­
v itvena dela.
I0P ^ W *  SSD Železničarja iz M aribora je 
194d. leta  pričela s težkim  in odgovornim 
delom na pogorišču ene od i.ivžih vil. Cres- 

£,6 J® začela dolgoletna želja Želez­
niških delavcev in uslužbencev. S pomočjo 
prostovoljnega _ dela društvenih  članov, JA  
in rromtovcev je  iz dneva v dan rasla  nova 

iL a 'Železničarski fizku ltum i dom-, ki’ bo 
ponos vseh železničarjev. Z izgradnjo dovoz- 
n9, _ k a n a l i z a c i j e ,  vodovoda itd. je  bila 
zaključena p rv a  etapa dela. V preteklem  
letu pa s ta  b ili dograjeni v surovem stan ju  
;lve tre tjim  stavbe za kar je  bilo potrebno 
izkopati 32o0 kub. m atrov zemlje. Dela v le­
tu je m  le tu  so se z veliko zamudo nada-

O  U V E S  T i  C A

Ijevala. Pom anjkanje prevoznih sredstev in 
najbolj potrebnega m ateria la  so b ili glavni 
vzroki, vendar so se neustrašni, požrtvoval­
ni prostovoljci. z upravo društva (gradbeni 
odbor) obvezali, da bosta prvi dve tre tjin i 
doma do 15. septem bra predani svojemu na­
menu. Zadnja tre tj in a  doma pa bo dograjena 
v surovem stan ju  že tekom letošnjega leta.

Dograjen dom bo prekašal udobje m oder­
nih hotelov. Imel bo 40 zob s sto  posteljam i, 
kopalnice, hišno telefonsko centralo itd. V 
vseh prostorih bo centralna parna  k u rjav a  
in ostale potrebne instalacije . Razen tega 
bodo še uredili športna ig rišča  za odbojko, 
košarko, tenis in nogomet. Tudi za a tle te  ne 
bo pozabljeno. Uredili bodo 100 m tekališčno 
progo.

Zgradba je  postavljena ua razgledni točki, 
odkoder im a tu ris t lep razgled n a  široko 
Ptujsko polje. Oddaljena je  5 m inu t od Raz­
glednega stolpa in je  ob dobri avtomobilski 
cesti. V bližini so še sindikalni domovi To­
varne volnenih in vigogne izdelkov, grafi- 
carjev, M ariborska koča in novo postavljen 
dom uslužbencev MLO, ki je  še v surovem 
stanju.

P rv i fizkultum iki, ki so odšli na  letno 
ta boren j e v  dom, &o rokoborci atletske 
sekcije Železničarja, ki se m axljivo p rip rav ­
lja jo  za državno moštveno prvenstvo I. 
zvezne lige. p  ]\x.

Italija —  zmagovalec 
evropske zone

tekmovanja za Davisov pokal
F??-1*' 26- j u l i j a .  Včeraj je  bilo v Parizu 

za^Ujucfino fm alno srečanje v  tenisu  za p r­
venstvo evropske cone tekm ovanja za Da­
visov p<>kal med • reprezentancam a Francije  

Italije- V prvi ig ri je  Abdesselam 
(F rjncija) prem agal Maroella De Bella z 

6:3, v d rug i ig ri, k i je  
odločala o  končni zmagi, pa  je Cucelli (Ita ­
lija) prem agal M arcela B ernarda v  petih  
setih z 8:6, 3:6, 4:6, 6:0, 6:1 te r  tako  postavil 
končni rezu lta t 3:2 za I ta l i ja

Zmaga sovjetskih atletov in atletinj 
v Pragi

ZSSR : ČSR 1 9 4 :1 1 9
Praga, 26. julija. V soboto 23, julija 

se je pričelo v  Pragi atletsko tekmo­
vanje med ZSSR in ČSR. Po prvem dne­
vu vodi Sovjetska zveza s 102:68. Zaradi 
močnega dežja so  bile včerajšnje tekm e 
preložene na danes. Prvi dan so zmagali 
tile atleti in atletinje:

Moški — 100 m: Karakuiov (ZSSR) 
10,7 sek; krogla: Lipp (ZSSR) 15,65 m; 
110 m čez zapreke: Bulaneik (ZSSR) 
14,5 sek; kopje: Javcev (ZSSR) 64,97 m; 
skok v daljino: Fikejz (ČSR) 772 cm; 
skok ob palici: Ozolin (ZSSR) 410 cm; 
1500 metrov: Vietusme (ZSSR) 3:51,4 
min. (novi sovjetski rekord); 400 metrov: 
Komarov (ZSSR) 49,4 sek; 4X 100 metrov: 
ZSSR 41,6 (novi 6ovjetskr rekord); 800 
metrov: Čevgun (ZSSR) 1:53,6 min. .

Ženske — 100 metrov: Šicnerova
(ČSR) 12,0 sek.; disk: Dumbadze (ZSSR) 
48,20 m; skck v daljino: Čudina (ZSSR) 
5,63 m; krogla: Sevrjukova (ZSSR) 13,57 
m; 4X100 m: (ČSR) 49,8 sek.

V nadaljevanju atletskega dvoboja 
ZSSR:ČSR, ki je bilo končano danes, so 
sovjetski atleti obdržali prednost, ki so 
jo dosegli včeraj ter zmagali z rezulta­
tom 194:119,

Danes bo zaključen plavalni dvoboj 
JU G  : E N O TN O ST

Danes ob 20.30 u ri bo na Centralnem  kopa­
lišču drusri dan plavalnega dvoboja Ju g  — 
Enotnost. Tekmovanje bo obsegalo danes n a ­
slednje točke: 400 m prosto moški, 200 m 
prsno ženske. 100 m hrbtno moški. 100 m 
prosto ženske, 100 m prsno moški, štafeta 
3X100 m, ženska štafeta. 4><200 m moški in 
tekmo v va te rpo lu ,

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje dne 26. julija: Zapadaa, srednja  
in južna Evropa je  p rišla  pod vpliv za.padne 
atlantske cirkulacije  z moč&ima središčema 
visokega zračnega tlak a  n a  Azorih in nad 
srednjo A vstrijo. Iz severozapadnega A tlan­
tika p a  p rihaja jo  slabotna deževna področ­
ja, ki 60 že dosegla Irsko in Škotsko.

Vremenska napoved za sredo 27. julija:
Sončno z delno oblačnostjo. Tem peratura 
do 28 stopinj C.

Pdvratek nogometašev 
trboveljskega Rudarja

Te dni so se v rn ili v Trbovlje nogometaši 
m ladinskega m oštva R udarja  iz  Trbovelj, ki 
so se n a  p rav k ar ko n Žanom m ladinskem  no­
gometnem prvenstvu Jugoslavije  p lasira li na 
drugo mesto. Na kolodvoru v  Trbovljah jih  
3e sprejela  množica Trboveljčanov, ki je  
m lade reprezentante dočakala s cvetjem. V 
imenu okrajnega kom iteja KPS Trbovlje jih  
ze pozdravu t e r . jim  čestital k uspehu tov. 
Pečar Otmar, v imenu SSD R udarja  pa  tov. 
ing. Petrič.

Pričelo se je IV. prvenstvo 
FLRJ v boksu

v  Beogradu je  pričelo IV. prvenstvo FL R J 
y boksu. Tehnični rezu lta ti prvega kola so 
bili: mušja kategorija -  Redi (JA) je pre­
m agal po točkah D jordja P-aljiča (Železničar, 
Beograd).

Bantam kategorija: srečaaje med Lekovi- 
čem (JA) in Totom (SpartaS) iz Subotice se 
je končalo neodločeno. V drug i borbi te  ka­
tegorije  je  Andrejevi 6 (JA) z lahkoto pre­
m agal po točkah Jakopoviča (Železničar, 
Zagreb).

Peresno-lahka kategorija: D julaj — Jozič 
neodločeno. Drugo srečanje  te  kategorije  je 
dobil B ulat (Milicioner, Beograd), ki je  p re­
m agal s knock-outom A tlagica (Radnički, 
Beograd).

Lahka kategorija. Hladni (JA) je  prem agal 
po točkah Haleca (Tekstilac, Osijek).

W elter kategorija : Srečanje med Boličem 
(JA) in Prokičem  (Radnički, Beograd) se je 
končalo neodločeno.

V srednji kategoriji je Veselinovič (Podri- 
nje.Sabac) po točkah prem agal Todorova 
(Milicioner. Novi Sad), K enig (JA) pa  Ju r-  
oeca (Železničar, Zagreb).

V pol težki kategoriji je Pavlič prem agal 
Sojiča.

Težka kategorija: Mičovič je  že v prvem  
krogu prem agal e knouck-outom Cirkoviča 
( J A ) .

Kolesarska dirka po Hrvatski 
in Sloveniji

Zagreb, 26. julija. — Kolesarska etap­
na dirka po Hrvatski in Sloveniji bo ime­
la letos mij«go večji obseg kot lansko 
leto tako po številu etap kot po udelež­
bi kolesarjev. Poleg najboljših jugoslo­
vanskih kolesarjev je Kolesarska zveza  
Jugoslavije povabila tudi predstavnike 
Češkoslovaške, Bolgarije, Poljske ter Fran­
cije, Italije, Švice, Švedske, Avstrije, 
Luxemburga in Trsta, Te dni so prispeli 
prvi telegrami in držav, k i so se odzvale 
vabilu. Dirka se  bo začela 28. avgusta in 
bo trajala do 4. septembra s startom in 
ciljem v  Zagrebu. Vsa proga bo merila 
1010 km. Vsaka država-udeleženka se 
lahko udeleži z največ štirimi ekipami, 
od katerih lahko šteje vsaka največ 7 
članov. Za domače in povabljene tekmo­
valce so razpisane bogate nagrade. Vozili 
bodo v  naslednjih etapah: 28. avgust — 
Zagreb—Crikvenica (188 km); 29. avgust
— Crikvenica — Reka — Pulj (149 km); 
‘30. avgust — Pulj— Koper (107 km); 
31. avgust — Počitek v Kopru; 1. sep ­
tember — Koper—Bled (220 km); 2. sep­
tembra počitek na Bledu; 3. september: 
Bled—Maribor s poletapo v Ljubljani;
4, september: Maribor—Zagreb (156 km).

NAJDENA DVOKOLESA 
Po organih NM o kra ja  K ran j so bila n a j­

dena ogrodja dvokoles, katerih  lastniki naj 
se do 10. avgusta t. 1. zglase na  Poverjeni­
štvu za no tran je  zadeve soba št. 84. Kot d o ­
kaz o lastn ištvu  m orajo predložiti izkaznico 
o dvokolesu..

1* Ogrodje ženskega dvokolesa tov. številka 
A. V. 694, znamke »Superva«, sive barve.

2. Ogrodje ženskega dvokolesa tov. številka 
/987/9, znamke »Triumph«, črne barve.

3. Moško dvokolo tov. St. C-743778, brez 
znamke, sprednje kolo črno.

4. Moško dvokolo, tov. št. 059816, brez znam­
ke, rdeče barve.

5. Ogrodje ženskega dvokolesa, tov. številka 
016316, brez znamko.

6. Ogrodje moškega dvokolesa, tov. številka 
64193, zelene barve.

7. Ogrodje moškega dvokolesa, tov. številka 
T. V. P. 15 na drugi stran i št. 312970, rdeče 
barve*.

8. Ogrodje moškega dvokolesa, tov. številka 
79919. črne barve.

9. Ogrodje moškega dvokolesa, tov. številka 
97167, znamke »Stadion«.

10. Ogrodje moškega dvokolesa, tov. števil­
ka 80182, brez znamke.

11. Moško dvokolo, tov. št. 2130534, znamke 
»Stadion«.

12. Žensko dvokolo, tov. št. 101642, brez 
znamke.

13. Žensko dvokolo, tov. št. in znamka iz- 
brušeni, brez plaščev.

POZIV!
Vse kakršne koli še neporavnane terja tv e  

ali zahtevki do Razstave lokalne industrije  
in obrti LRS n a j se p rijav ijo  v  plačilo n a j­
kasneje do 31. ju lija  t. 1., in sicer na naslov 
Razstave lokalne industrije  in obrti LRS, 
glavni odbor, Ljubljana, Cankarjeva 18 
(zgradba MKZ). Po tem »oku r>rijavljenih 
računov glavni odbor ne bo rvriznal. — 
Glavni odbor za razstavo lokaLif industrije  
in obrti LRS.

OBJAVA
Podjetje »Cestogradnja« MLO v Ljubljani 

bo vršila  na  cesti Šubičeve ulice te r  
Beethovnove do K nafljeve u lice popravljalna 
dela od 27. ju lija  do SO. ju li ja  1949. Na 
om enjenih ulicah bo zaprt ves cestni promet.
—. Poverjeništvo za  lokalni promet m LO v  
Ljubljani.

OBVESTILO
Vse svojce, p rija te lje  in  znance vabimo k 

o dkritju  spom inske plošče padlim  borcem in 
talcem  v  času narodno-osvobodilne vojne, ki 
so b ili zaposleni v  tovarni gum ijevih izdel­
kov »Sava« Kranj*

Odkritje plošče bo 31. t. m. ob 9. u ri do- 
pldne v  tovarni gum ijevih izdelkov »Sava« 
!ranj. — Odbor,

D N E V N I  V E S T I
&

Retrospektivna razsta7a Božidar Jakac v
Modemi galeriji v  Ljubljani odprta dnevno 
od 9. do 19 ure in traja do vključno 7. av­
gusta. 1997

Tovariše, ki so se prijavili na padalski 
tečaj, obveščamo, da prične tečaj s poukom
27. julija 1949 ob 19. uri v Cekinovem gradu, 
Celovška 23. 2035

G L E D A L I Š Č E
OPERA

Četrtek, 28. ob 20.30: Verdi: »Traviata«.
Gostovanje Ksenije Vidalijeve. Izven. 
Predstava na Pogačarjevem  trg u  

Zaključek operne sezone 1948-49 
Abonente, ki še niso poravnali abonmaja 

za m inulo sezono, ponovno opom inja U pra­
va SNG na plačilo zaostankov. Abonenti, 
ki do 30. ju lija  ne  bodo uredili svoje ob­
veznosti, bodo morali nositi stroške izter­
jevalca.

K O N C E R T I
Na Bledu bo ju tr i  v č&trtek ob pol 21. uri*

v dvorani Kazine fconcert m ešanega zbora
Slovenske filharm onije pod vodstvom d iri­
genta Rada Simonitija. Nastopilo bo 75 pev­
cev te r  izvajalo dela jugoslovanskih sklada­
teljev. 2032

R A D I O
Ljubljana, Maribor in Slov. Primorje
Poročila: ob 5.15, S.20, 12.30, 14.30, 19.30 in 

ob 22.00 uri.
5.00 PozdTav delovnim ljudem  — 6.00 J u ­

tran ji koncert — 12.00 Opoldanski koncert. 
Na sporedu: Modest Musorgski: »Slike z
razstave« — 12.45 Lahka g lasba — 13.00 Ig ra  
orkester m ariborske rad ijske  postaje p. v. 
D raga Lorbeka (prennos iz M aribora) — 13.40 
Narodne oesmi slovanskih narodov — 14.00 
Slovenska instrum entalna in vokalna glasba
— 14.45 H rvatska narodna glasba (prenos ir. 
Zagreba) — 15.15 K u ltu rn i pregled — 1S.30 
Glasbene slike — 18.40 M ali leksikon za pio­
n ir je  — 19.00 Ig ra  Mali ansambl R adia L jub­
ljan a  p. v. A lberta Jerm ola  — 19.45 Skladbe 
za m ale orkestre — 20.00 Politični -komentar 
iz Beograda — 20.15 Vasilij Mirk: Glasbeni 
u trin k i — 20.30 Poje slovenski sindikalni
kvintet, vmes poje nekaj hrvatsk ih  pesmi 
A ndrej Štrukelj — 21.00 P redavanje — 21.10 
Koncert v iolinista  Uroša Prevorška, p ri k la­
v ir ju  M arjan Lipovšek — 21.30 Plesno glasbo 
ig ra  Zabavni orkester R adia L jub ljana p. v. 
Bojana Adamiča (prenos v  Zagreb). — 22.30 
Iz  del Claude Debussya-

P R E S K R B A
DELTIEV KAVNIH NADOMESTKOV

Poverjeništvo za trgovino in preskrbo 
MLO L jubljana obvešča potrošnike, da si 
lahko nabavijo kavne nadomestke n a  ži­
vilske nakaznice za meseo ju lij na odrezek 
republiške dopolnilne preskrbe . št. 5 in 
sicer: R—š. R—la  jam., R—la, R—žl, R—lb, 
R—Ž2, R—1, R—2a, R—2 po 500 gr: R—3, 
D—2 in D—3 po 250 gr.

Kavne nadomestke dele vse prodajalne 
racioniranih  živil.

DELITEV PRAVE KAVE 
Potrošniki mesta L jubljane si lahko na­

bavijo pravo kavo na odrezek za kavo ži 
vilske nakaznice za mesec ju lij v nasled­
njih  obrokih: R—la  jam., R—la, R—žl, po 
200 g r: R—lb, R—Ž2, R—1 po 150 gr.

Kavo dele vse prodaja lne racioniranih 
živil. Poslovalnice Potrošniške zadruge, ki 
še nim ajo zadostne količine kave, jo bodo 
prejele v nekai dneh.

DELITEV RI2A 
Potrošniki m esta L jubljane aprejm ejo za 

mesec ju lij t. 1. riž ua odrezke živilskih 
nakaznic za mesec iu lij po naslednjih 
obrokih:

D—1 350 g r na  odrezek za pšenični zdrob
— ju lij

D—2 300 gr na  odrezek za pšenični zdrob
— ju lij

D—3 300 gr na odrezek republ, dopol. pre­
skrbe št. 3

Riž dele naslednje prodajalne racioniranih 
živil:

Poslovalnice »Prehrane«: Frančiškanska 2, 
Gajeva 5, Gosposvetska 6. Napoleonov trg , 
P risojna ulica. Rimska 24, Tyrševa 31, Beži-
f  rad 13, Celovška 85, H otim irova ulica, Tyr- 

eva 86, Vodovodna 67, Galjevica 9a, Opekar. 
ska 31, Rožna dolina C. V-2, Rožna dolina 
C. SVII-34, Tržaška 91, Bernekerjeva ulica, 
Povsetova ulica; poslovalnice Potrošniške 
zadruge: šm artin ska  10 in 107, R esljeva 3, 
Vodnikov trg  5, Sv. Jakoba  trg  7, Zaloška 

"®zenškova, Cerkvena 21. K arlovška 19, 
Tržaška c. 46. Gerbičeva, Medvedova 38, Čer­
netova 26, Celovška 144, Tvrševa 47c, Vrhovci, 

Stožice 175, Polje 1, Zalog, te r  indu­
strijsk i m agazini: »Litostroj«, Tobačna to­
varna, .Saturnus«, Vevče.

Obveščamo potrošnike m esta L jubljane, da 
se bo delila  m aščoba za  mesec ju n ij, toaletno 
in  brivsko milo te r  vsa  dosedaj razpisana 
živila za mesee ju li j  (razen m levskih izdel- 
kov m prave kave) do vključno 30. t. m.

potrošnike, da si nabavijo b la. 
go do določenega dne, ker se po tem dnevu 
blago ne bo več delilo.

DELITEV ŽIVILSKIH NAKAZNIC 
za mesec avgust 1949

Narodna banka FL R J podr. L jubljana me­
sto bo delila  živilske nakaznice za  avgust 
v  četrtek. 28 t. m. in sicer za podjetja u ra­
de in ustanove RLO IV. Rakovnik-Vič po 
naslednjem  vrstnem  redu: 

od 8—9 u re  registr. št. 1—13. SO—42 57—69, 
85-97

od 9—10 ure  registr. št. 14—29. 43—56 70—84 
98—111

od 10—11 ure  registr. št. 112—125, 141—155 
od 11—12 ure  reg is tr. št. 126—140. 156—173 

Narodna banka FL R J 
podr. L jubljana mesto 601

Narodna banka v Celju sprem inja objav­
ljen  program  delitve k a r t podjetjem  Celje- 
mesto 27. ju lija , podjetjem  Celje-okoliea 27. 
in 28. ju lija, terenskim  odborom Celje-mesto 
28 ju lija , krajevnim  ' odborom Celje-okolioa
28. in  29. ju lija . — Narodna banka FLR J, 
podružnica Celje.

O S M R T N I C A

Umrl je moj ljub i mož, naš skrbni oče 
in s ta ri oče A LO JZIJ METLAR, mizar, s ta r 
76 let. Pogreb dragega pokojnika bo v četr­
tek 28. ju li ja  ob 16 uri iz kapele sv. J a ­
koba na  pokopališče pri Sv. Križu. Ljub- 
ljana. Maribor, Varaždin, 26. ju lija  1949. -  
žalujoči: žena M arija, družine: Metlar, Sla- 
par, Cvetreznik, Cvem, Stropnik. Kemperle, 
Sieber. F ilipič m  ostali sorodniki.

V E S T I  I Z M A R I B O R A
Preskrba. Delitev mesa. Potrošniki mesta 

M aribora si lahko nabavijo do zaključno 30. 
t. m. meso na IV. odrezek meso — julij in 
sicer prejm ejo govedino v količinah nazna. 
čenih na odrezkih, a sv in jino  v  razmerju 
80%. Potrošniki grupo G prejm ejo drobovino, 
vsi ostali pa moso.

Delitev kave. Do zaključno 30. t. m. si lah­
ko nabavijo  naslednje v rste  potrošnikov Ma­
ribora  kavo v vseh prodajalnah prehrambe­
nih predmetov in sicer TD—a 200 <r, TD—b 
in TD 150 g.

Opozorilo. Opozarjamo vse potrošnike Ma­
ribora, ki si do zaključno 26. t. m. niso na* 
bavili maščob za jun ij, da si iste  lahko na­
bavijo do zaključno 28. t. m. v naslednjih 
prodajalnah: ^Hrana« prodajalna živil št. 1. 
Partizanska cesta, in prodajalna St. 14. Dvo. 
rakova ulica. »Naproza-< prodajalna št. I. 
Rotovški trg  prodajalna št. 2. Ulica XIV- 
divizije  in P reh rana  št. 4, Stalingrajska 
ulica.

Oddaja reklamacijskih spiskov za avgust.
Obveščamo podjetja, ustanove in  urade, da 
je treba  brezpogojno do vključno 1. avgu« 
sta  dostaviti spiske zamudnikov in  novo* 
vključenih v ju liju , za ka tere  še niso zahte­
vali živilskih nakaznic. Po omenjenem roku 
ne bomo sprejem ali n ikakršnih zamudnikov, 
oziroma reklam acij. Isto  velja  tud i za  po* 
slovalnice (KLO). Spiski m orajo b iti v  dvoj­
niku, reklam acije pa v  trojniku, n a  pred* 
pisanih obrazcih. Istočasno opozarjam o na 
navodila glede sestave seznamov potrošni* 
n?v ' objavljenih v  Uradnem lis tu  F L R J št.

z dne 16. ju lija  in v  dnevnem časopisju, 
le h  navodil se je treb a  točno držati. R?k 
oddaje seznamov po registrsk ih  številkab 
Podjetij bomo objavili naknadno. Posebej 
opozarjamo na sestavo seznamov Združenja 
Z ^m h  invalidov. D ruštva upokojencev is 
JJruštva obrtnikov, ki m orajo za svoje član* 
PTf."T tako dostaviti spiske potrošnikov. V 
Kolikor podjetja  še niso dostavila zahtevnio 
za nakaznico za službene potnike, m orajo to 
taKoj storiti, ker je bil rok glasom objave 
v dnevnem časopisju do 26. t. m. Zahtevnica 
tS . ; ! ? ? 0, ^ s ta v lje n e  v  dvojniku, predpisana 
rekapitu lacija  pa v tro jn iku. — Poverjeni* 
stvo za trgovino in preskrbo MLO Maribor.

*

M P n a ^ V t e t r # ^ "  2T' Lt* arna 

K I N O
UNION: Am eriški film  Gospa 

M n w v 'A (bri z S to ik a ) .
t e d S  fi'm  »Beli volčjai«,

TIVOTT- ~T* ir-? avi ,,b I8.S0 in  20.30.
terirS t jnski fUm »Tragičen lov«,

T m rT  A J ^ e d s ta v a  ob 20.30.
č lo v a W ' film  »Povest o  pravem

VATCTRnp -  P redstava ob 20.
„ ™  J RTT Z :  Ameriški film  »Tar­zanov zaklad«, tednik

flbn *y ° 6 v Casa' 2030 f®dnik, — Predstavi ob 18.30 in

A» e rišk i film  »Tarzanov 
r S p  p r S  j  ~~ .P redstava .->b 20.30.

meJodije«PtednikT 
KAMNIK; Jugoslovanski film  »Slavica«, 

tednik.
KRA NJ STORŽIČ: Sovj, barvni film  »MiSn- 

rin«. tednik.
NOVO MESTO: Sovjetski f i lm  »M lad a  ir ar* 

da«, I . del. — Predstavi oh 18.30 in  20.30.

O G L A S I
RAZPISUJEMO MESTO OSKRBNIKA pla­

ninske postojanke v K am niških planinah. 
Plača po uredbi, ostali pogoji po dogovo­
ru.. Podrobnejša pojasnila daje  P laninska 
zveza Slovenije, L jubljana, Tabor 13. 2034

3
600.000, 300.000, 200.000 din in 40.000 
dobitkov, t. j. 40% srečk, bo izžrebanih v  
avgustu, š e  je  čas. da igraš I Srečko 
kupiš pri J« gorek! am v  L jubljani, 
T yr5eva 11 v Mariboru, Slovenska u l?  
ca j, v C elju, Prešernova ulica 1 itd.

V 8redo 27. julija ob 17. uri 
bo v Mladinski dvorani izredna predstava

PIONIRSKEGA KINA
Predvajan bo film »TIMUR IN NJE­

GOVA ČET A«

V nekaj dneh odidejo v Savinjsko dolino

P I O N I R S K E  D E L O V N E  B R I G A D E  

ki bodo pomagale pri obiranju hmelja
Prijave in informacije se dobe na vaših rajonskih komitejih LMS

MK LMS

H o d b o r .  — Odgovorni urednik Dušan BoJe. — Naslov uredili- 
j  en ~  Uprava: K opitarjeva 2. -  T elefon uredništva in uprave-
do 52-65. T elefon n a r o č n išk e g a  oddelka 30-30. -  Telefon o g l E r a  

oddelka 36-83. — Štev. ček. računa 6-90601-0.

Magajna Bogomir: IDILA O MARIČI
(Nadaljevanje)

Ne jokajo gozdni duhovi, palčki in 
vile in gozdni možje, ko padajo stare 
smreke in orjaške bukve, kajti skrit za­
klad so, ki ga gozdni duhovi polni ve­
selja darujejo nam, kajti 6icer br pogi­
nile smreke in orjaške bukve in trhlovina 
bi dajala le medel 6vit brez toplote v 
temnih nočeh. Tako pa se  sedaj izpremi- 
njajo v živo luč, ki se  poraja iz napor­
nega dela naših brigadirjev in brigadirk
— luč našega življenja in naše rasti, 
škrati, Rusalke in Hostniki so postali na­
ši bratje in sestre in njihov radostni 
smeh se spaja z našo pesmijo, pesmijo 
gozdov. Prišli so pioliirji in pionirke no­
vega življenja s sekirami in žagam i. . .

Od vseh strani so  prepevale kuka- 
vičke, ko je dospela brigada na reber 
strme gore s sekirami in žagami. In glej, 
takoj so se  oglasili godrnjači: »Nikjer no­
bene barake. Lepo so nas potegnili za 
no«. Hladna pomlad, hladni so dnevi, še 
bolj hladne noči. V hladu se bomo tresli 
in hrane bo malo. Ali naj spimo kar pod 
smrekami in bukvami?« »Ni res, godr­
njači,« je govoril Janez. »Mnogo barak je 
vsepovsod, a ni jih zadosti za dvajset 
tisoč ljudi in brigade, ki se  znajo orga­
nizirati, bodoi mele hrane zadosti. Ne 
smemo dopustiti, da bi spali čuvarji skla­
dišč, ko pride zjutraj kamion k njim, 
kar se je dogajalo ponekod in je šel 
nizirati, bodo imele hrane zadosti. Ne 
smemo dopustiti, kar se  je dogajalo po­
nekod, da so si nekateri prilastili poseb­
ne zaloge zase. Ob dobro organizirani 
skupini bo dosti hrane in bo vina in ci­
garet. Sama po sebi ne more korakati 
hrana na strmo goro. Kot opeke-koritca 
na kraških hišah, bomo spajali smrekovo 
lubje v koritca lub v lub, enega s hrb­
tom navzgor, enega navzdol in napravili

si bomo 6treho za sto .ljudi. Alma in 
Sonja bosta kuhali. Jaz in Rudi bova 
takoj zgradila ognjišča za kotle.«

»Lub na lub,« so  vzklikali tisti, ki 
niso bili godrnjači. Padla je prva vreta 
smrek in kot bi mignil so jim oklestili v e ­
je. K deblom je pohitela Mariča e svojimi 
mladinkami. Hitro so luščile lub z debel 
ter ga rezale v velikanske »opeke«. Iz 
debel so fantje zgradili ostrešje in po- 
tepj pokladadi lub nanj. Le dve noči je 
bilo treba spati na prostem, potem so  
se vselili v barako, postlano na debelo  
z mladimi smrekovimi vejami, čez katere 
so pregrnili odeje. Težko je bilo v začet­
ku s prehrano. Treba je bilo navaditi se  
misliti na sto stvari naenkrat — daleč 
je bilo skladišče, od daleč je bilo treba 
nositi vodo, ni bilo v začetku dosti poso­
de za vse. Vendar se  je končno V6e 
uredilo in godrnjači niso vedeli, kaj bi 
bilo treba še  graijati. Začelo se  je tek ­
movanje, borba za kubične metre, za 
preraščanje norme. Dež je oviral dolgo in 
hlad. Mladci in mladinke niso mislili več  
na dež, z delom 60 preganjali hlad.

Prve dni niso prepevali niti 6e sm e­
jali. Delo je bilo težko in kmalu po 
večerji 60 zapadli v6i v trdno spanje. 
Pred petjem kukavic so bili zjutraj po­
konci. Vedno bolj A le č  od barake je 
bila pot, končno več kot uro daleč od 
nje. Dan za dnem so postajale mišice 
bolj jeklene in utrujenost je izginjala 
vedno bolj. Delo, ki bi ga v začetku s 
težavo opravili v enem dnevu, 60 opravili 
sedaj že dopoldne. Tudi so znali od dne­
va do dneva bolj smotrno urediti delo 
in porazdeliti moči

Ponehalo je deževje Bele meglice so 
se dvigale po jasah, vse preprežene kri- 
žemkraifOT « sončnimi žarki. S polno

močjo ja začela v gozdu zmagovat; po­
mlad, vedno bolj pogostoma so prepe­
vale kukavice. H kuhinji so se  prikradli 
čudni ptički ter kljuvali meso z gove­
jih stegen, ki 6o visele po vejah. Pri- 
mahala je v  brigado ponosna bolničarka 
Magda 6 svojo veliko torbo z rdečim kri­
žem.

»Je kdo med vami bolan?«
»Na srcu, povij nam srce, draga bol­

ničarka,« so vzklikali moški. Zvečer niso 
šli več tako hitro spat. Posedali 60 ob 
ognju in spremljali harmoniko s petjem. 
Vmes je Rudi klatil šale, da so se  neka­
teri valjali od smeha po tleh. »Hočeš 
videti jazbeca? Jazbeca sem ujel,« je 
vklikal vsakemu, ki je prišel z dela k 
baraki in ko je tovariš vprašal, kje je 
jazbec, mu je Rudi pomolil zrcalo pred 
obraz — tovarišicam pa: »Ali hočeš vi­
deti mlado veveričko, ki 6em jo pravkar 
ujel?« in še  vrsto drugih potegavščin je 
znal. Vino, ki je dospelo gori od časa do 
časa, je dobro voljo še povečalo in vča­
sih je donela pesem med smrekami tudi 
do enajstih ponoči.

Vmes je Janez od časa do časa vti­
hotapil politično uro tako, da 6e tega še 
zavedali ni60 jn poslušali z napetim za­
nimanjem. Zlasti Mariča je komaj čakala 
take ure in zvesto sprejemala njegove 
besede vase. Nov, doslej nepoznan svet 
se je razgrinjal pred njo. Daleč v zgodo­
vino nazaj je gledala, v  sedanji čas in v 
bodoči čas. Zazdelo se ji je, da bo imelo 
življenje večjo vsebino, če se bo držala 
naukov, ki so zveneli iz Janezovih besed.

Večinoma je delala v njegovi skupini 
in medtem, ko je luščila debla, ie skri­
vaj pogbdovala k njemu, ko je s krep­
kimi mišicami vihtel veliko sekiro. Pre­
den se  je lotil kakega orjaškega debla, 
jo je poklical k sebi: »Stavim, Mariča 
da oba skupaj ne objameva tega debla.« 
Vedela sta oba, da ga ne bo mogoče 
objeti popolnoma, vendar sta poizkusila

vsak od svoje strani in čeprav ni bilo 
mogoče, da bi 6e dotaknila oba para rok, 
6° 6e prsti enega para vendarle vselej 
dotaknili med seboj. Ker jima je deblo 
zakrtvčdo obraza, sta se šla čisto po 
otročje igro. Na vzklik: ena dve tri, sta 
nagnila glavo bodisi v isto ali nasprotno 
smer. Večinoma se je dogodilo, da sta 
1° nagnila v i6to smer in se  široko sme­
jala drug drugemu v lice, dokler ju ni 
zapekla vest, da sta za minuto zakas­
nila z delom. Obema so  bile dlani vse 
namazane s smrekovo 6molo. Včasih ji 
je prešerno ponudil desnico in potem sta 
vsa ^csel<i dognala, da sta 6e jima dlani 
zlepili skupaj, da ju je bilo kar težko 
ločiti.

V nedeljo popoldne so pisali pi6ma 
vsak svojim. Tudi Mariča je pisala:

Ljuba mama in ata!
2e tretjič vama pišem, sedaj pa hočem 

povedati nekoliko o tukajšnjih gozdovih. 
Se 6anja se  vama ne, koliki so ti gozdovi
— v«e drugače je kot na našem Krasu. 
Sto metrov ne vidiš pred seboj, tako na 
gosto rastejo smreke in mnoga debla 60 
tako debela, da ju z Janezom niti objeti 
ne moreva. Pa so tudi taka debla, da bi 
jih komaj trije objeli. Dneve in dneve 
lahko hodiš, pa ne prideš gozdu do kon­
ca. Če bi šla sama daleč v gozd, bi mo- 
rala spuščati na tla bele kamenčke, da 
bi se znala po njih vrniti nazaj, če bi 
!»h ne pobrala zlobna čarovnica, kot se  je 
zgodilo tistemu otroku iz • pravljice. Pra­
vijo, da so tudi medvedje in volkovi v 
teh gozdovih — pa nič se ne bojta, ni­
sem 6rečala še niti medveda, niti volka, 
Janej pa je doma iz G . , in ima kmetij­
sko šolo. Zelo močan in dober fant je. 
Pa nikar si ne mislita, da imam kaj z 
njim — čisto nič nimam. Enkrat mi je 
rekel, da me bo ob  zaključku del nekaj j 
važnega vprašal. Zelo moder je in veliko 
stvari ve p o v ed a ti. V G ..  imajo zadrugo, j 
ki jo v glavnem vodi on. Nič ni res tisto, I

kar pripovedujejo, da v zadrugah pobe­
rejo vilice, nože, Žlice, rjuhe in drugo 
za skupnost. Janez je rekel, da je to  
samo sovražna propaganda. Tudi ni nič
jes’ j - ,e 5, skoraj vse pridelke od- 
dat. državi. Toliko je treba oddati, kot 
pac oddajo tudi tisti, ki niso v zadrugi. 
i;U+i "d r.eS' morajo jefiti vsi iz enega 

j  , Pa je rekel Janez, da bo poslal 
PaT deklet za eno leto v gospodinjsko m 
.. ®rsko šolo ter ustanovil menzo, jn mi­

sli, da bo vsak raje jedel v menzi kot 
pa doma, čeprav si bo tudi doma lahko 
kaj ocvrl, če se  mu bo zahotelo. On 
meni, da bo marsikatera gospodinja ve­
sela, če ji ne bo treba kuhati, saj je ku­
hanje zelo težko in duhamorno delo, 
težje od dela na polju, na travnikih in 
v vinogradih, zlasti, ko pridejo stroji in 
bo kmečko delo dosti lažje, Janez mi je 
rekel, da bi bilo zelo lepo, če bi jaz 
napravila knjigovodski in prosvetni tečaj 
in prišla v njihovo zadrugo, A veš, dra­
ga mama, da se me je zapomnil od takrat, 
ko sem po vojni deklamirala v Herpeljah. 
Rekel )e, da manjka v zadrugi nrav take

k- bi Ti i r a t f  lV rOSVetno d e l°- ktl>iž‘
i" i f  ™ l  Ne smeta mi-

±  L l  Z  . ak lumP‘ D o s l*i ie  im el
Memci Sirpr *° m11 ,0 un,orili
S  mi M'" "lma £asa hoditi za
kune T p L i J  Sm°  naPravili že tolike
2  ne vem, kdaj jih bodo
dnu dof'« ? 0d tukai' Pa tudi 6oli na 
konrp • , tiS0Če kuP°V- 0 d  vseh
britfa7 fi? j ra,ev 'e P°noJi s l>šati petje 
tako U ?  V °Sni®v l'e videti, prav 

„ °  na kresni večer. Iz polnega
* f-,U. pozdravljam, pa tudi strica in 
® . ‘n, vje v vasi, pa tudi Lisko mi 

pozdravita! Hudo mi je dolg čas po nji.
asno sem radovedna, kaj je tisto važ* 

no' kar mo misli Jnnez vprašati na koncu 
sečnje. Se enkrat vaju pozdravljam

Vaša Maričh,


